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продовж суперечливого й динамічного ХХ століття про українське гончарство 
опубліковано вкрай мало документальних матеріалів. Причина такого непривабливого 
становища джерельної бази керамологічних студій – державна політика комуні стичного 
окупаційного режиму, націлена на нівелювання національної культури українців. Дослі-
дження рідного гончарства, опублікування про нього фундаментальних наукових моногра-
фій упродовж майже всього ХХ століття було малопрестижною, а нерідко й ризикованою 
справою, адже за відданість народознавчим пошукам вчені нерідко розплачувалися власним 
життям.

лише на межі хх–ххі століть з’явилася надія на позитивні зміни. Вони 
пов’язуються насамперед з розгортанням діяльності Інституту керамології – відді-
лення Інституту народознавства НАН України та Національного музею-заповідника 
українського гончарства в Опішному. Не випадково й корпус документальних матері-
алів про гончарство Макарового Яру в основному завершує унікальний науковий про-
ект двох провідних українських керамологічних організацій з монографічного вивчення 
одного гончарного осередку. Його узагальнюючим підсумком стало трикнижжя  
«Гончарний здвиг Донбасу». Зокрема першу книгу склала монографія Олеся Пошивайла 
«Гончарна велич і трагедія Макарового Яру доби Розстріляного Відродження» [22],  
а другу – монографія Людмили Овчаренко «Макарово-ярівський осередок гончарної освіти 
в Україні» [20].

Пропонований увазі читачів збірник – перше в українській керамології видання доку-
ментальних матеріалів, які висвітлюють розвиток гончарства впродовж майже століття 
(кінець хіх – середина хх століття) в одному окремо взятому гончарному осередку. це 
також і перше в українській науці видання широкого кола архівних документів, що роз-
кривають діяльність теж однієї окремо взятої регіональної гончарної школи. 

У даному випадку «пощастило» не всесвітньо відомим українським центрам дав-
нього ремесла, таким, як, скажімо, Опішне, Косів, Бубнівка, Смотрич, Бар, а малові-
домому не лише в середовищі культурологів, мистецтвознавців, етнографів, а й серед 
керамологів, – мальовничому поселенню Макарів Яр (нині село Пархоменко Краснодон-
ського району Луганської області). Від пильного ока сучасних дослідників гончарства 
воно загубилося на межі України й Росії. це крайній східний український гончарний 
осередок, що розкинувся не лише на політичному пограниччі, а й етнічному. Упродовж 
1900–1910-х років село Макарів Яр адміністративно входило до складу Слов’яносербського 
повіту Катеринославської губернії. Повітовий центр Слов’яносербське, незважаючи на 
те, що Донбас був і залишається найбільш зросійщеною частиною України, за свідчен-
нями очевидців, «було тоді велике незачеплене російщиною українське село чи містечко»  
[8, с.170]. Так само національний склад населення Макарового Яру був достатньо одно-
рідним: 1925 року там було 3890 мешканців, із них 3871 українець, 18 росіян і 1 поляк [1].  
Із 90 учнів гончарної школи (на 01.11.1929) року не було жодного представника національ-
них меншин; усі вихованці були українцями [24].

За сукупністю певних ознак провідні сучасні дослідники українського гончарства не 
включають територію Макарового Яру до меж Слобідської України (скажімо, відома дослід-

ПеРедНє слОвО ОлесЯ ПОшивАйлА
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ниця слобідського гончарства, кандидат історичних наук Людмила Метка) [див.: 10; 11]. 
Не потрапляє він і до такого історико-етнографічного району, як Південь України. Отже, 
виявляється, Макарів Яр – чи не єдиний гончарний осередок країни, який знаходиться не 
тільки на державному й етнічному прикордонні, а й на межі двох історико-етнографічних 
районів україни, як уже мовилося, – між слобідською україною та Півднем україни. 

Очевидячки, з огляду на межовість і знаходження в найбільшому промисло-
вому регіоні України, Макарів Яр був обділений увагою керамологів, мистецтвознав-
ців, етнографів, культурологів, як і загалом гончарство Луганщини. Упродовж 1920-х 
– 1990-х років більш-менш помітною наукоподібною публікацією про тамтешній гон-
чарний промисел була невелика стаття технолога-кераміста Олександра Тищенка «Гон-
чарне мистецтво Луганщини» (1958) у журналі «Народна творчість та етнографія» 
[23]. Більше на нього ніхто не звертав належної уваги. Тільки на початку ХХІ століття 
з’явилися нові публікації про луганське гончарство краєзнавців і музеєзнавців з Луган-
ська [4; 3; 14], керамологів з Опішного [6; 7; 9; 10; 11; 12; 13; 16; 17; 18; 19; 20; 22]  
та мистецтвознавця зі Львова [2], присвячені гончарству Луганщини.

Макарів Яр був найбільшим осередком гончарства в луганщині й загалом у донбасі. 
З огляду на знаходження села в найбільш індустріальному регіоні України, в нього не було 
перспективи зберегтися в майбутньому без належної державної підтримки. Адже велика 
індустрія притягувала до себе молодих людей з навколишніх сіл, у тому числі і з Макарового 
Яру, і поступово зробила б масове заняття його мешканців кустарним гончарством еконо-
мічно невигідним. Свідченням цього була й динаміка розвитку промислу в середи ні 1920-х 
років, коли чисельність осіб, зайнятих у гончарстві села, тільки за один рік (з 1925 до 1926 
року) скоротилася більше ніж утричі. Тому зберегти його надалі як великий гончарний осе-
редок можна було винятково шляхом переорієнтування місцевих майстрів на виготовлення 
художньої кераміки та втілення спеціальних превентивних заходів. Для започаткування 
такої системної охоронної роботи в державних діячів мало б бути чітке усвідомлення націо-
творчої ролі гончарного Макарового Яру як східного прикордонного форпосту розвитку й 
поширення української народномистецької культури. Створення такого потужного осе-
редку національної культури на сході країни було надзвичайно важливим геополітичним 
завданням, зважаючи на те, що Донбас був найважливішим промисловим районом не лише 
України, а й усієї Східної Європи, місцем найбільшого в Україні скупчення населення. 

Доки в Донбасі (хоча й кволо) відбувався процес українізації, доти в селі динамічно 
утверджувалася єдина в регіоні гончарна школа, що поставала найважливішим чинником 
збереження й творчого розвитку місцевого гончарства. З припиненням кампанії «корені-
зації» та посиленням русифікації краю будь-яка гончаротворча діяльність у Макаровому 
Яру, зорієнтована на розвиток національної культури, а отже й на збереження національної 
ідентичності укранців, уже не відповідала генеральним директивам окупаційної влади.

кераміка Макарового Яру так і не стала «брендовою», «культовою», якими постали 
впродовж ХХ століття вироби гончарів Опішного чи Косова. Тамтешні гончарі всіляко праг-
нули сягнути мистецьких вершин, але навіть і не підійшли до них, бо окупаційний кому-
ністичний режим брутально знищив могутні потуги осередку в цьому перспективному для 
його майбутнього існування напрямку. Саме тому макарово-ярівське гончарство й донині 
відоме виробами, скромно декорованими ритованими лініями й поливою. Орнаментальні 
системи оздоблення глиняного посуду в селі так і не розвинулися унаслідок стрімкого зане-
паду промислу в другій половині 1920-х – 1930-х роках. Збережені донині поодинокі тра-
диційні вироби макарово-ярівців нічим не виділяються з-поміж глиняної продукції інших 
близько 30 гончарних осередків Луганщини, у тому числі й таких найбільших, як Брусівка, 
Бутківка, Євсуг і Литвинівка [9, с.24, 26]. Переважно це теракотовий або ж декорований 
поливою столовий і кухонний посуд (горщики, глечики, макітри, ринки, кубушки). 
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З огляду на простоту, невибагливість декору глиняних виробів, гончарство Макарового 
Яру, напевно, так і залишилося б маловідомим українській керамології, якби не показова 
спраглість місцевих майстрів до краси, нестримне прагнення вдосконалювати свою май-
стерність, наполегливі пошуки нових форм і декору сучасних виробів упродовж 1902–1915, 
1927–1935 років. Тому нині для вітчизняної керамологічної науки особливо важливим 
постає вивчення зусиль макарово-ярівців зі створення власного центру творення мальо-
ваної кераміки, суголосої з потребами доби. Щодо цього найбільш яскравою сторінкою 
в історії гончарства Макарового Яру постає функціонування в селі Макарово-ярівської 
керамічної кустарно-промислової школи (1927–1935). Україностверджуюча діяльність 
мистців у Макаровому Яру значно ускладнювалася знаходженням села як на українсько-
російському етнографічному, так і на міждержавному (УСРР і РСФРР) пограниччі. За таких 
складних етнополітичних і суспільно-економічних умов подвигом була героїчна спроба 
української інтелігенції утвердити на сході україни мистецько-гончарський форпост тво-
рення й поширення української культури. 

Відгуком на актуальне утвердження національних основ етнобуття українців стало 
ефективне впровадження в макарово-ярівській гончарній школі української мови, захо-
плюючі постановки творів українських письменників у самодіяльному драмгуртку, комп-
лектування шкільної книгозбірні значною кількістю українських видань. І навіть той факт, 
що в основу мистецького навчання в гончарній школі було покладено вершинні досягнення 
опішненських гончарів (форми й орнаментика виробів), які й донині справедливо вважа-
ються народномистецьким символом української культури, свідчить про глибоке усвідом-
лення педагогічним колективом, передовсім завідувачем школи, художником-керамістом 
Павлом Дубинським, своєї патріотичної й державотворчої місії в Донбаському краї. До речі, 
за наявності власної Української Держави, продовження політики українізації, зважаючи 
на природний (колосальні поклади високоякісних глин) та промисловий (будівельна, вог-
нетривка, електротехнічна індустрія) потенціали краю, у Макарового Яру були прекрасні 
перспективи перетворення в своєрідну гончарну столицю донбасу і в провідний світовий 
центр художньої кераміки. На жаль, ці унікальні можливості за окупаційного режиму ні 
за яких умов не могли бути зреалізованими. Цей навчальний заклад, як і інші гончарні 
школи в Україні, де готували мистців-гончарів, давали їм навички індивідуальної худож-
ньої творчості, й по суті, були первинною ланкою у вихованні новітніх кадрів націо-творчої 
свідомої інтелігенції, не вписувався в комуністичну систему масової підготовки робітників 
– бездумних виконавців наказів партійних вожаків. 

Тому викладачі школи, які сповідували українські пріоритети, зазнали репресій та 
поневірянь. Втім їхня доля була не менш трагічною, аніж багатьох інших відомих і мало-
відомих подвижників Розстріляного Відродження в Донбасі. «У 1930-і роки українців 
із націоналістичним підґрунтям під корінь винищили на Донбасі», – стверджував у 
своїй монографії «Свобода і терор у Донбасі» відомий японський учений, викладач історії 
в Індіанському університеті (Блумінґтон, США) Гіроакі Куромія [5, с.396]. Послідовні 
дії більшовицького режиму стали жорстоким присудом на вимирання гончарного села,  
а діяльність Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи стала яскравим 
відображенням злетів і трагізму української культури доби розстріляного відродження, 
уособленням трагедійності брутально знищеного більшовицькими бандюками гончарного 
шкільництва україни першої половини 1930-х років. Зусиллями колонізаторів Україна 
втратила багаті традиції шкільного навчання гончарству, зокрема навчально-виховний 
досвід, накопичений упродовж кінця ХІХ – першої третини ХХ століття, створену знач-
ними зусиллями земців та ентузіастів гончарної справи матеріально-технічну базу, фонди 
унаочнення, кадри фахівців-педагогів, потенційних авторів підручників з технології й 
історії гончарної справи, а також позбулася численних осередків розвитку національного 
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мистецтва кераміки й перспектив утвердження виробів українських мистців на чужоземних 
ринках збуту. україна й донині не поновила тогочасної мережі й високого рівня гончарного 
шкільництва.

З огляду на короткочасність функціонування, макарово-ярівська гончарна школа не 
встигла справити скільки-небудь посутнього впливу на луганське гончарство. Бо насправді 
і впливати було ні на кого: тамтешні гончарні осередки в 1920-х – 1930-х роках ката-
строфічно швидко занепадали. Україна втратила могутній осередок свого майбутнього 
ремісничо-культурного поступу, який уже неможливо воскресити. Залишається лише від-
дати належну шану тисячам безіменних і десяткам відомих гончарів Макарового Яру, що й 
було одним із завдань авторів трикнижжя «Гончарний здвиг Донбасу».

у відкритті «гончарного здвигу донбасу» визначна роль належить дослідницькій 
діяльності молодшого наукового співробітника інституту керамології – відділення інсти-
туту народознавства нан україни, директора державної спеціалізованої художньої 
школи-інтернату «колегіум мистецтв у Опішному» людмили Овчаренко. Саме завдячу-
ючи її науковим студіям це явище стало широко відомим в Україні, а імена його творців 
на початку ХХІ століття відновлено в літописові української культури. Саме вона зібрала 
подані в цій книзі матеріали під час довготривалих ретельних пошуків у книгозбірнях, 
архівах і в польових експедиціях. Потугами сучасного українського керамолога віднайдено 
і введено до наукового обігу шкільні (службові) та особисті документи завідувача гончарної 
школи Павла Дубинського, його дружини Валентини Васильєвої, вихованки школи Лідії 
Трегубової, спогади сучасників. 

Значну частину з тих безцінних матеріалів зберегла для прийдешніх поколінь родина 
Дубинських з Вінниці. Звертаю особливу увагу читачів на цей дуже суттєвий урок дослід-
ницьких пошуків керамолога Людмили Овчаренко: на перелогах історії архіважливо куль-
тивувати пам’ять роду! Задумаймося тільки, як дбайливо українська родина дубинських 
упродовж майже століття зберігала рідкісні родинні документи й матеріали гончарної 
школи (книги, службова документація тощо)! І робила це, незважаючи на соціальні ката-
клізми в країні й трагічні моменти родинного літопису. Їх переховування в помешканні 
уже само по собі було спротивом і викликом тоталітарному совєтському режиму, який 
усіма доступними засобами викорчовув у людей пам’ять кожного роду й народу загалом. 
Зрозуміло, що поступати так було дуже ризиковано, адже зберігання документів виявляло 
шанобливе ставлення до «ворогів народу», незрадливість членів родини. Саме завдячуючи 
такому усвідомленню непроминучої цінності родинних реліквій, нині повертається Україні 
славне ім’я її сина – Павла Дубинського, для якого понад усе були Українська Мова й Рідна 
Україна. 

Зусиллями Людмили Овчаренко також збережено документи й книги найбільш знаної 
випускниці школи, скульптора Лідії Трегубової з Луганська; стали відомі обставини полі-
тичного терору проти Павла Дубинського (за матеріалами кримінальної справи), встанов-
лено імена учителів та учнів спеціалізованого навчального закладу, сформовано колекцію 
макарово-ярівського гончарства в Національному музеї-заповіднику українсь кого гончар-
ства в Опішному. 

чимало польових матеріалів про макарово-ярівське гончарство було зібрано під 
час польових експедицій до Макарового Яру співробітників Інституту керамології –  
відділення Інституту народознавства НАН України та Національного музею-заповідника 
українського гончарства в Опішному: Людмили Меткої та Світлани Литвиненко (2002); 
Людмили Овчаренко, Людмили Меткої, Валентини Троцької, Валентини Кульбаки, Тетяни 
Лихопій, Тараса Пошивайла, Юрка Пошивайла і Богдана Пошивайла (2007). Важливі мате-
ріали з історії гончарства Макарового Яру, у тому числі й Макарово-ярівської керамічної 
кустарно-промислової школи, також зібрали наукові співробітники Луганського краєзнав-
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чого музею Наталя Каплун та Наталя Смілянська [див.: 4; 3] та співробітники Історико-
меморіального музею Олександра Пархоменка. 

У книзі подано репринти виявлених Людмилою Овчаренко публікацій кінця ХІХ – 
початку ХХ століття зі згадками про гончарство Макарового Яру. У окремий розділ згру-
повано відзнайдені дослідницею матеріали про діяльність Макарово-ярівської керамічної 
кустарно-промислової школи; до двох інших – особисті документи й архівні матеріали 
завідувача гончарної школи Павла Дубинського і його дружини Валентини Васильєвої, 
їхніх дітей – Ярослава і Юрія, випускників гончарної школи – Лідії та Олександри Трегу-
бових, а також матеріали кримінальної справи Павла і Юрія Дубинсь ких*. 

уперше в керамологічній літературі публікується значна частина збереженої гончар-
ної спадщини Макарового Яру з фондових колекцій музеїв україни. Зазначу, що її загалом 
фрагментарно представлено в музеях України. Найбільші збірки макарово-ярівської кера-
міки сформовано в Національному музеї-заповіднику українського гончарства в Опішному 
(Опішне, Полтавщина), Історико-меморіальному музеї Олександра Пархоменка (Пархо-
менко, Луганщина), Луганському краєзнавчому музеї (Луганськ), Музеї народної архітек-
тури та побуту НАН України (Київ). 

Тим часом збереглося дуже мало творів учнів і майстрів Макарово-ярівської кераміч-
ної кустарно-промислової школи. Їх невелика збірка є тільки в Луганському крає знавчому 
музеї [див.: 3, с.55-58] та в Історико-меморіальному музеї Олександра Пархоменка. Час-
тину з приписуваних школі робіт було виготовлено колишніми майстрами й учнями вже за 
межа ми навчального закладу. Тому за поодинокими виробами, достовірно атрибутованими 
за підписами на них, неможливо скласти правдиве уявлення про розмаїття асортименту 
продукції шкільного гончарного виробництва. Відомі переважно чорнильні приладдя, які 
свого часу осіли у владних канцеляріях, а згодом потрапили до музейної колекції й таким 
чином дійшли до нинішнього часу. Мало виявлено мальованих посудних чи скульптурних 
творів. Унаслідок такої скромної гончарної спадщини лише в загальних рисах можна вести 
мову про сповідувані в школі мистецькі стилі й технічні прийоми роботи. 

У книзі уточнено атрибутування фотоматеріалів першої третини XX століття, а також 
глиняних виробів макарово-ярівських гончарів, учнів і майстрів Макарово-ярівської кера-
мічної кустарно-промислової школи з вищезгаданих колекцій. Зокрема, більш точно подано 
час виготовлення опублікованих творів (зазначено лише уточнене датування), порівняно з 
тими відомостями, які містять облікові документи музейних закладів. Доробок Макарового 
Яру не вичерпується поданими в книзі гончарними виробами. Упорядник не ставив за мету 
підготувати вичерпний каталог макарово-ярівської кераміки,  а отже, й не подавав фото 
ушкоджених (надбитих, облущених тощо) творів, які зберігаються в музейних фондах. 
Тому дослідники гончарства Луганщини для сформування повної картини про збережену 
гончарну спадщину цього регіону мають звертатися до відповідних музеїв.

Прикро, що до цієї узагальнюючої книги не потрапили фото макарово-ярівських 
гончарних виробів, які зберігаються у фондовій колекції Музею народної архітектури та 
побуту НАН України: дирекція скансену категорично заборонила співробітникам Інсти-
туту керамології – відділення Інституту народознавства НАН України їх фотографувати. 
У моїй тридцятирічній науковій практиці це перший випадок, коли державна музейна 
установа свавільно виступила проти опублікування в тематичному науковому виданні 
фото своїх експонатів. Очевидячки, серед новітніх пріоритетів керівництва музею –  

* Окремі документи в цій книзі мають спотворені (розмиті) краї, що викликано неможливістю  
їх якісного сканування без розшивання зшитків. Проте, вважаю, подана в них інформація  
важливіша за окремі труднощі їх прочитання, за які перепрошую читачів
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сповідування закритості колекцій для фахових дослідників і спротив повноцінному  
введенню експонатів у науковий обіг, що донедавна було узвичаєною настановою совєт-
ського окупаційного режиму*.

Завершує книгу добірка фотографій, які відображають сучасний стан колишнього  
гончарного осередку; їх авторами є опішненські керамологи.

Читачам також слід мати на увазі, що чимало архівних матеріалів, зокрема спогадів 
сучасників, та фотографій опубліковано в першій та другій книгах трикнижжя «Гончарний 
здвиг Донбасу» [22; 20]. Упорядник намагався не дублювати одні й ті ж матеріали в кількох 
книгах, а тому зацікавлених читачів прошу звертатися до зазначених тут видань. 

Отож, загалом у трикнижжі «гончарний здвиг донбасу» опубліковано майже всі 
основні документальні свідчення про гончарство Макарового Яру та Макарово-ярівську 
керамічну кустарно-промислову школу. Це не означає, що не існує інших документів. Вони, 
безперечно, є, проте поки що невідомі авторам трикнижжя. Сподіваюся, що дане видання 
заохочуватиме молодих учених (керамологів, етнографів, краєзнавців), передовсім луган-
ців, до пізнання своєї славної минувшини й пошуку нових джерел  формування культурної 
самобутності Донбасу. На цьому не завершуються й пошуки опішненських керамологів: 
невдовзі побачить світ ще одна монографія Людмили Овчаренко, присвячена не стільки гон-
чарному шкільництву, скільки гончарству Макарового Яру другої половини ХІХ – першої 
половини ХХ століття. На відміну від попередніх видань, вона не міститиме ілюстрацій – 
це буде винятково аналітичне дослідження про історію й етнографію місцевого гончарства. 
Власне цією книгою Інститут керамології – відділення Інституту народознавства НАН Укра-
їни та Національний музей-заповідник українського гончарства в Опішному й завершать 
унікальний науковий проект, націлений на фундаментальне вивчення крайнього східного 
гончарного осередку України.

Насамкінець ще раз повторю, що це перша в українській керамології книга докумен-
тальних матеріалів, що висвітлюють історичний розвиток одного гончарного осередку, як 
і перша велика публікація архівних документів з історії гончарного навчального закладу. 
З огляду на відсутність достатнього досвіду введення в науковий обіг керамологічних 
матеріалів, можливо, у майбутньому окремі принципи відбору та подання їх буде уточ-
нено або змінено. Проте головним є те, що велику справу системного пошуку і введення  

*Допитливих читачів, які бажають знати дещицю про «макарово-ярівську» складову 
«пирогівської» збірки, прошу звертатися до каталогу «Народне мистецтво Луганщини у 
фондах Державного музею народної архітектури та побуту України (кінець ХІХ – початок 
ХХ ст.): Іконопис. Вишивка. Кераміка. Декоративний розпис» (2004), який підготувала й 
опублікувала директор Луганського художнього музею Лідія Борщенко [14]. У ньому, з-поміж 
іншого, подано атрибутативні відомості про 7 глиняних виробів, віднайдених співробітниками 
скансену в селі Пархоменко (2 свистунці, 2 глечики, 2 кубушки і голова ляльки). Щоправда, до 
них потрапило чимало помилок, механічно перенесених до каталогу з інвентарних карток: 
нефаховий опис зовнішнього вигляду виробів («вохристого черепка»), неточне датування й 
використання керамологічної термінології («носик» у глечиків і кубушок замість «пипки»; 
«ручка» глечика замість «вушка»); спотворені розміри виробів («ковбушка» розміром 7,2х15,4 
см.?!) [14, с.70]. Причиною цього є те, що картотека формувалася не фаховими керамологами, 
а музейними етнографами. Останні нерідко місце знаходження виробів подавали, як місце 
їх виготовлення, що не завжди відповідало дійсності. Також неточно анотовано вироби, 
зображені на ілюстрації зі с.51. У поясненні зазначено, немовби на фото №27 подано «зразки 
виробів провідних центрів гончарства Луганщини. Кін. ХІХ – поч. ХХ ст. Макарів Яр (тепер 
с.Пархоменко), Краснодонський р-н; Євсуг, Біловодський р-н)» [14, с.79]. Насправді ж,  
на фото, серед глиняних виробів, виставлених у миснику, є чайник роботи гончаря з Полтавщини 
та ринка гончаря Федора Гнідого з Харківщини (Валки)
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в науковий обіг керамологічних матеріалів започатковано й визначено один із перспек-
тивних напрямків розвитку керамологічного джерелознавства. Залишається тільки 
очікувати появи нових ентузіастів-пошуковців, щоби подібні документальні видання 
невдовзі з’явилися принаймні про основні гончарні осередки України та найбільші  
гончарні школи минулого.

Директор Центру європейських і міжнародних досліджень Інституту міжнародних 
відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка Григорій Немиря 
в передмові до книги вже згаданого вище Гіроакі Куромії риторично запитував: «Що 
таке Донбас? «Дике поле», «всесоюзна кочегарка», «індустріальне серце України», «про-
блемна дитина Москви і Києва», чи просто «етнічно строкате прикордоння, об’єднане 
економічними факторами? Серед багатьох визначень Куромія віддає перевагу порівнянню 
Донбасу із «виходом», стверджуючи, що Донбас «завжди був «виходом», порятунком, 
альтернативою політичному конформізму чи протестам... Сьогодні Донбас поділений 
між Україною і Росією, проте його історія, аж донині, втілює риси Дикого поля (волелюб-
ність, войовничість, жорстокість, схильність до терору, незалежність), які виходять 
за російські й українські кордони. Політична історія Донбасу визначалася цими рисами 
навіть після того, як у Дике поле прийшла «сучасність». Якщо взагалі що-небудь, то саме 
«сучасність», здається, й відродила ці риси степового прикордоння в Донбасі» [15, с.10; 
див. також: 5, с.21, 31, 476]. 

Особисто мені український Донбас теж уявляється краєм з двома взаємозаперечними 
«виходами». Один із них веде за межі українського етнічного поля, національної ідентич-
ності, постає своєрідним полігоном для експансії до центральних та західних регіонів Укра-
їни послідовників українофобства й продовження нестримного малоросійщення українців. 
Наприклад, за свідченням ще 1905 року відомого полтавського історика Льва Падалки, 
яке ґрунтувалося на результатах спеціального дослідження Полтавського губернського 
статистичного комітету, уже наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття традиційна куль-
тура Полтавщини зазнавала значного нівелюючого негативного «влияния „Донщины”, куда 
много молодежи уходит на заработки... Из местностей, где полтавские селяне близко 
знакомятся с новыми формами быта, наши корреспонденты найчаще называют Таврию 
и Донщину. В эти местности на заработки устремляется население, по-видимому, из всех 
уездов Полтавской губернии. Наиболее же сильное движение, судя по отзывам корреспон-
дентов, имеет в эту сторону, из уездов Роменского, Лохвицкого, Лубенского, Гадячского, 
Зиньковского и особенно Золотоношского и Кобелякского» [21, с.54, 56].

За висновком західних політологів та істориків, «коли радянська імперія розпалася, 
Донбас одразу став найпроблемнішим реґіоном для Києва. Справа навіть не в тому, що 
Донбас має значну частку російського населення чи дуже зрусифікований мовно та куль-
турно. Хоч як би Київ намагався розбудовувати націю, Донбас діяв як антистолична 
козацька земля, що чинить спротив цій розбудові» [5, с.478]. Водночас український 
Донбас залишається найпотужнішим економічним регіоном країни, у якому нині затаїлися 
реальні «двері» до реальної, а не міфологізованої політичної соборності, економічної неза-
лежності й процвітання Української Держави. Гадаю, що й майбутнє цілої України значною 
мірою залежатиме від етнополітичної й культурно-духовної ситуа ції в цьому проблемному 
регіоні, який «упродовж усієї своєї історії... був політично некерованим... І в географічному, 
і в символічному розумінні Донбас – окрема спільнота, така сама, як нація, місто чи село. 
Це простір, прикордоння, де внутрішнє прагнення свободи, дика експлуатація і щоденне 
насильство змагалися між собою за владу» [5, с.20, 22]. 
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Мій земляк-опішненець, відомий політичний, громадський і науковий діяч укра-
їнської діаспори, «один з найвидатніших публіцистів в українській діаспорі», ректор  
Українського технічно-господарського інституту Іван Майстренко [8, с.хі], побувши в Дон-
басі упродовж 1921 року, де виконував спеціальне завдання Української комуністичної 
партії як секретар донецького губкому УКП, невдовзі влучно охарактеризував цей край 
як «культурно безрадісна провінція» [8, с.251; 5, с.185, 186]. Саме тому групі українських 
мистців-гончарів, які намагалися створити потужний осередок розвитку сучасної худож-
ньої кераміки, доводилося працювати в надзвичайно жорстких умовах, оскільки їхня 
діяльність не завжди знаходила співчуття серед місцевого населення. Нерідко вони від-
чували зневажливо-жорстоке ставлення до себе як до людей більш освічених, культурних.  
«В Україні так звана махаєвщина, – звертав увагу Гіроакі Куромія, – велика ненависть 
до освічених людей, під час непу нібито зросла ще більше: слово «інтеліґент» стало образ-
ливим, а «належність не до робітничого класу стає злочином» [5, с.209].

Причина такого становища крилася в особливостях історичного розвитку Донбасу. 
«Впродовж усієї своєї історії Донбас був утіленням свободи, і саме ця свобода визначила 
вкрай брутальну й жорстоку політичну історію Донбасу» [15, с.9] – такий дещо несподіва-
ний висновок на основі дев’ятилітніх наукових студій цього регіону зробив Гіроакі Куромія. 
Досвід «гончарного здвигу Донбасу», зокрема короткочасна діяльність Макарово-ярівської 
керамічної кустарно-промислової школи, в якій українською мовою натхненно вчилися 
діти з багатьох навколишніх сіл, яскраво підтверджує, що одним із найефективніших 
шляхів «навернення» краю «свободи і терору» до сповіду вання українських національних 
інтересів – це підвищення життєвого рівня місцевого населення та його фундаментальна 
культуризація й естетизація (підвищення загального рівня культури, долучення до мис-
тецької діяльності, навернення до етнічних традицій). За таких обставин «ситуація може 
змінитися в майбутні кілька років чи десятиліть... Населення українського Донбасу, 
може, йдучи потрібним курсом, розвинути свою національну (українську) ідентичність»  
[5, с.478]. Новітні керманичі України мусять постійно про це пам’ятати й відповідно діяти 
в реалізації державної політики, основи якої зафіксовано в Конституції України.

Історичний досвід ХХ століття вкотре засвідчив, що колонізатори, окупанти, чужо-
земці ніколи не переймаються питаннями розвитку етнічної художньої культури на 
підконтрольних, захоплених ними іноетнічних землях, бо це суперечить стратегії підко-
рення нових територій, основним інструментом чого є нівеляція етнокультур, знищення 
національної самобутності. Те ж саме спостерігається й донині, оскільки Україна зали-
шається постколоніальною державою з адмінресурсом, вишколеним ще окупаційною кому-
ністичною владою. Тому розвиток народного мистецтва та мистецької освіти, основаної  
на національних художніх традиціях, у ХХІ сторіччі, як і в минулому ХХ-му, залишається 
одним із найважливіших чинників збереження національної ідентичності й державної 
незалежності.
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Вдячність
висловлюю щиру вдячність усім, 

хто відкрив для дослідження  
матеріали книгозбірень, архівів і колекцій, 

люб’язно надав необхідну інформацію до книги:

за багаторічний пошук польових, архівних і речових матеріалів  
про гончарство Макарового Яру та Макарово-ярівську керамічну  

кустарно-промислову школу,  
які лягли в основу цієї книги, активну допомогу в підготовці їх до друку –

директору Державної спеціалізованої художньої школи -інтернату
«Колегіум мистецтв у Опішному», 

молодшому науковому співробітнику Інституту керамології – 
 відділення Інституту народознавства НАН України

лЮдМилі ОвчаренкО;

за сканування архівних і літературних джерел (у тому числі в Луганську),
їх підготовку до опублікування, внесення коректурних правок, 

макетування та дизайн книги – 
головному художнику 

Національного музею- заповідника українcького гончарства в Опішному
Юрку ПОшиваЙлу;

за фотографування пам’яток макарово-ярівського гончарства в Опішному,  
Луганську та в Пархоменко, краєвидів, людей і об’єктів у селі Пархоменко – 

молодшому науковому співробітнику
Національного музею -заповідника українського гончарства в Опішному

тарасу ПОшиваЙлу;

за допомогу в пошукові літературних джерел та підготовку покажчиків –  
співробітникам Гончарської книгозбірні України  

Національного музею -заповідника українського гончарства в Опішному  
та Керамологічної бібліотеки України  

Інституту керамології – відділення Інституту народознавства НАН України –
Оксані андрушенкО, ОльЗі карунніЙ, 

галині ПанасЮк і тетЯні хриПун;

родині Дубинських: 
невістці Павла Дубинського і Валентини Васильєвої – 

лідії деМчук (Вінниця), 
онукові Павла Дубинського і Валентини Васильєвої –

ЮріЮ дубинськОМу, 
його дружині 
лЮдМилі;

колишній учениці Макарово-ярівської керамічної  
кустарно-промислової школи

Олександрі трегубОвіЙ (Луганськ);

[[
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вдЯЧНість

працівникам Державного архіву Луганської області:
директору, заслуженому працівнику культури України 

МикОлі старОвОЙтОву, 
начальнику відділу інформації та використання документів

 ганні кравченкО,
 заступнику начальника відділу інформації та використання документів

тетЯні челишевіЙ;

працівникам Луганського обласного краєзнавчого музею:
директору 

анатОліЮ кулішОву,
 заступнику директора з наукової роботи 

валентині рЯбих, 
головному зберігачу фондів 

наталі кОченкО, 
вченому секретарю 
тетЯні клОчкО, 

старшому науковому співробітнику відділу «Етнографія»
 наталі каПлун,

 науковому співробітнику відділу фондів 
наталі сМілЯнськіЙ;

працівникам Луганської обласної універсальної
наукової бібліотеки імені Максима Горького:

директору, заслуженому працівнику культури України 
інні риб’ЯнцевіЙ, 

заступнику директора з наукової роботи 
Олегу сОцкОву, 

завідувачу відділу краєзнавчої інформації 
ганні МанциЗ,

 завідувачу відділу рідкісних і цінних видань 
неллі вОрОнцОвіЙ,

провідному бібліотекарю цього ж відділу 
ларисі агашкОвіЙ,

співробітникам відділу краєзнавчої інформації;

 працівникам Управління Служби безпеки України в Луганській області:
тимчасово виконуючому обов’язки начальника УСБУ  

в Луганській області, полковнику  
ЮріЮ ружі, 

начальнику підрозділу, полковнику 
вОлОдиМиру ЗавгОрОдньОМу, 

співробітникам архіву – 
ірині кОнОненкО 

та антОніні ткаченкО;

працівникам Історико -меморіального музею Олександра Пархоменка
(Пархоменко, Луганщина):

директору 
таїсі блЮМ, 

зберігачу фондів 
галині сергеєвіЙ,

 організатору екскурсій 
ларисі Плескун;

u



ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

сільському голові Пархоменківської сільської ради 
МикОлі сеМенцОву;

працівникам Інституту керамології – відділення Інституту  
народознавства НАН України (Опішне, Полтавщина):

завідувачу відділу керамології новітнього часу,  
кандидату історичних наук

 лЮдМилі МеткіЙ,
молодшому науковому співробітнику 

валентині трОцькіЙ;

працівникам Національного музею -заповідника  
українського гончарства в Опішному:  

генеральному директору 
лЮдМилі дЯченкО,

співробітникам відділу фондової роботи
валентині кульбаці, тетЯні Заїці, тетЯні лихОПіЙ,

молодшому науковому співробітнику
бОгдану ПОшиваЙлу,

реставраторам 
Олені трикОЗ, катерині гурин, валентині кОЗОвльОвіЙ, 

співробітникам видавництва «Українське Народознавство»
віктОрії сПільник, Юлі ПанасЮк, інні ПрОкОПенкО,

співробітникам бухгалтерії
Марині саП’Ян, ларисі кОваленкО, лЮдМилі лаЗОренкО,  

тетЯні дерев’ЯнкО, Олександрі шкОленкО;

мешканцям сіл Пархоменко (Макарів Яр), Хорошилове, Новокиївка та Іллівка,  
які згадували про місцеве гончарство й подарували Національному музею -заповіднику  

українського гончарства в Опішному глиняні вироби макарово-ярівських гончарів;

рецензентам книги, а також усім іншим добродіям,
які в тій чи іншій мірі сприяли пошуку джерел і підготовці видання до друку

Олесь Пошивайло,
директор Інституту керамології –

відділення Інституту народознавства НАН України,
доктор історичних наук, 

заслужений діяч науки і техніки України

Враження від книг «Гончарного здвигу Донбасу», 
виявлені помилки, зауваження й побажання щодо аналітичних матеріалів, 

атрибуції фотографій та гончарних виробів 
прошу надсилати на адресу 

Національного музею-заповідника українського гончарства в Опішному:

вул.Партизанська, 102, Опішне, Полтавщина, 38164, Україна; 
тел./факс (+38 05353) 42416; 

e-mail: opishne_museum@poltava.ukrtel.net, 
ceramology_inst@poltava.ukrtel.net



атеріали 
до історії гончарства 

Макарового Яру
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ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

истОрическиЙ Очерк ЗаселениЯ славЯнОсербскОгО 
уеЗда (фрагмент)
[З кн.: Сборник статистических сведений по Екатеринославской губернии. 
Славяносербский уезд. – Екатеринослав: Типография Я.М.Чаусского, 1886. –  
Вып.III. – С.1-32 (репринт)]

с.3
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с.4
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

влиЯние, ОкаЗаннОе на жиЗнь славЯнОсербскОЙ 
Общины нашиМ ЗакОнОдательствОМ (фрагмент)
[З кн.: Сборник статистических сведений по Екатеринославской губернии. 
Славяносербский уезд. – Екатеринослав: Типография Я.М.Чаусского, 1886. –  
Вып.III. – С.152-155 (репринт)]

с.152

с.12

с.13
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с.153
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.154
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с.155
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

таблица О ПрОМыслах крестьЯнскОгО населениЯ 
славЯнОсербскОгО уеЗда (фрагмент)
[З кн.: Сборник статистических сведений по Екатеринославской губернии. 
Славяносербский уезд. – Екатеринослав: Типография Я.М.Чаусского, 1886. –  
Вып.III. – С.295-316 (репринт)]

с.296

с.297
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ЗеМледелие и скОтОвОдствО (фрагмент)
[З кн.: Сборник статистических сведений по Екатеринославской губернии. 
Славяносербский уезд. – Екатеринослав: Типография Я.М.Чаусского, 1886. –  
Вып.III. – С.159-250 (репринт)]

с.171
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

расПОрЯдки с усадебныМи и ПриусадебныМи 
ЗеМлЯМи (фрагмент)
[З кн.: Сборник статистических сведений по Екатеринославской губернии. 
Славяносербский уезд. – Екатеринослав: Типография Я.М.Чаусского, 1886. –  
Вып.III. – С.79-94 (репринт)]

с.92

с.93
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

таблица О ПрОМыслах крестьЯнскОгО населениЯ 
славЯнОсербскОгО уеЗда (фрагмент)
[З кн.: Сборник статистических сведений по Екатеринославской губернии. 
Славяносербский уезд. – Екатеринослав: Типография Я.М.Чаусского, 1886. –  
Вып.III. – С.295-316 (репринт)]

с.301
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ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.302
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с.303
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

сведениЯ Об иМеЮщихсЯ в дачах экОнОМиЙ 
славЯнОсербскОгО уеЗда иЗвести, кирПичнОЙ, 
гОршечнОЙ и фаЯнсОвОЙ глине, МеднОЙ,  
желеЗнОЙ и т.П. руде, а также О каМеннОлОМнЯх
[З кн.: Сборник статистических сведений по Екатеринославской губернии 
Славяносербский уезд. – Екатеринослав: Типография Я.М.Чаусскаго, 1886. –  
С.436-439 (репринт)]

с.304

с.436
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с.437
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.438
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с.439

гОнчарствО
[З кн.: Бабенко В.А. Этнографический очерк народного быта Екатеринославского 
края. – Екатеринослав: Типография губернского земства, 1905. – С.86-89 (репринт)]

с.86

с.87
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.87

с.88
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с.88

с.89
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.89

с.90
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дОклад к вОПрОсу О ЮжнО-русскОЙ ОбластнОЙ 
выставке
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
44-й очередной сессии 1909 года и экстренных заседаний 15 и 16 марта и 12 июля  
1909 года с приложениями. – Луганск: Типография С.М.Гаммерштейн, 1910. –  
С.401-406 (репринт)]

с.401
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.402
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с.403
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.404
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с.405
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ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.406
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ПрОтОкОл кОМиссии ПО дОкладу славЯнОсербскОЙ 
уеЗднОЙ ЗеМскОЙ уПравы Об ОбластнОЙ  
ЮжнО-русскОЙ выставке в г.екатеринОслав
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания 44-й 
очередной сессии 1909 года и экстренных заседаний 15 и 16 марта и 12 июля 1909 года  
с приложениями. – Луганск: Типография С.М.Гаммерштейн, 1910. – С.407 (репринт)]
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

дОклад О Мерах к улучшениЮ гОнчарнОгО 
ПрОМысла в уеЗде
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
44-й очередной сессии 1909 года и экстренных заседаний 15 и 16 марта и 12 июля  
1909 года с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1910. – 
С.160-162 (репринт)]

с.160

с.161
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с.162
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.162

с.163

дОклад Об исследОвании глин в уеЗде
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
44-й очередной сессии 1909 года и экстренных заседаний 15 и 16 марта и 12 июля  
1909 года с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1910. – 
С.162-163 (репринт)]
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

[ПО дОкладу О Мерах к улучшениЮ в уеЗде 
гОнчарнОгО ПрОМысла]
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
44-й очередной сессии 1909 года и экстренных заседаний 15 и 16 марта и 12 июля  
1909 года с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1910. – 
С.147 (репринт)]

Макарово-ярівські гончарі:
Захар Юхимович Кутько (1858–1940) (1); Олексій Григорович Артюшенко (1870–1959) (2); Василь Семенович Артюшенко (1882–1924) (3).  

Місце і час зйомки невідомі (2, 3), Макарів Яр, Луганщина (1). 1920-ті роки (1).  
Автори фото невідомі. Копії – Історикомеморіальний музей Олександра Пархоменка (Луганщина);  

Національний музейзаповідник українського гончарства в Опішному, Національний архів українського гончарства

1 2 3
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

сМета расхОдОв славЯнОсербскОгО уеЗднОгО 
ЗеМства на 1910 гОд (фрагмент)
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания 44-й 
очередной сессии 1909 года и экстренных заседаний 15 и 16 марта и 12 июля 1909 года  
с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1910. – С.467-573 
(репринт)]

с.555

с.554
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

сМета расхОдОв славЯнОсербскОгО уеЗднОгО 
ЗеМства на 1911 гОд (фрагмент)
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания 45-й 
очередной сессии 1910 года и экстренных заседаний 10 февраля и 20 мая 1910 года 
с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1911. – С.33-187 
(репринт)]

с.139

с.138
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Перечень нОвых и увеличившихсЯ сравнительнО 
с деЙствуЮщеЙ сМетОЙ ассигнОвОк ПО сМете 
славЯнОсербскОгО уеЗднОгО ЗеМства на 1911 гОд 
(фрагмент)
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания 45-й 
очередной сессии 1910 года и экстренных заседаний 10 февраля и 20 мая 1910 года  
с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1911. – С.217-225 
(репринт)]

с.223
наиме

Cт.(
го дел

нию гл
Cт.(

Макарово-ярівські гончарі:
Петро Якович Середа (1908–2008) (1); Никифор Євтихійович Кравченко (1917–2008) (2); Євдокія Гаврилівна Романенко (1919–2008) (3).  

Місце і час зйомки невідомі.  
Автори фото невідомі. Копії – Історикомеморіальний музей Олександра Пархоменка (Луганщина);  

Національний музейзаповідник українського гончарства в Опішному, Національний архів українського гончарства. Публікуються вперше

1 2 3
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

дОклад ПО хОдатаЙству крестьЯнина  
д.нОвО-никОльскОЙ МакарО-ЯрОвскОЙ вОлОсти 
андреЯ деМьЯнОва шелЯки О выдаче еМу ссуды  
на расширение череПичнОгО ЗавОда
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
45-й очередной сессии 1910 года и экстренных заседаний 10 февраля и 20 мая  
1910 года с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1911. – 
С.437 (репринт)]
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

журнал 45-гО ОчереднОгО славЯнОсербскОгО  
уеЗднОгО ЗеМскОгО сОбраниЯ сессии 1910 гОда
(фрагмент) 
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
45-й очередной сессии 1910 года и экстренных заседаний 10 февраля и 20 мая  
1910 года с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1911. – 
С.156 (репринт)]

дОклад Об улучшении гОнчарнОгО ПрОиЗвОдства  
в селе МакарОвОМ Яре
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
45-й очередной сессии 1910 года и экстренных заседаний 10 февраля и 20 мая  
1910 года с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1911. – 
С.160-163 (репринт)]

с.160
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.161
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.162

с.163
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59

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

дОклад Об исследОвании глин в уеЗде
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
45-й очередной сессии 1910 года и экстренных заседаний 10 февраля и 20 мая  
1910 года с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1911. – 
С.163 (репринт)]



60

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

ПрОтОкОл агрОнОМическОгО сОвещаниЯ  
19 сентЯбрЯ 1911 гОда (фрагмент)
[З кн.: Обзор экономических мероприятий Славяносербского уездного земства  
за 1911 год. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1912. – С.157-163 
(репринт)]

с.161

МакарО-ЯрОвскОе сел.-хОЗ. Об-вО (фрагмент)
[З кн.: Обзор экономических мероприятий Славяносербского уездного земства  
за 1911 год. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1912. – Приложение 1. – 
С.38 (репринт)]
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61

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

кустарные ПрОМыслы (фрагмент)
[З кн.: Обзор экономических мероприятий Славяносербского уездного земства  
за 1911 год. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1912. – Приложение 1. – 
С.38-41 (репринт)]

с.39

с.40

с.41

с.156

ПрОтОкОл агрОнОМическОгО сОвещаниЯ  
21, 22 и 23 иЮнЯ 1911 гОда (фрагмент)
[З кн.: Обзор экономических мероприятий Славяносербского уездного земства за 1911 
год. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1912. – С.149-156 (репринт)]
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

счет суММаМ, ОтПущенныМ и иЗрасхОдОванныМ  
на экОнОМические МерОПриЯтиЯ славЯнО-
сербскОгО уеЗднОгО ЗеМства в 1911 гОду (фрагмент)
[З кн.: Обзор экономических мероприятий Славяносербского уездного земства  
за 1911 год. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1912. – С.219-223 
(репринт)]

Отчет О деЯтельнОсти МакарО-ЯрОвскОгО 
сельскОхОЗЯЙственнОгО Общества За 1911 гОд 
(фрагмент)
[З кн.: Обзор экономических мероприятий Славяносербского уездного земства  
за 1911 год. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1912. – С.81-93 
(репринт)]

с.82

с.222
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.83

с.84
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

кустарные ПрОМыслы (фрагмент)
[З кн.: Свод экономических мероприятий Cлавяносербского уездного земства  
с 1866 по 1911 гг. – Луганск: без изд., 1912. – С.671-677 (репринт)]

с.671
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.672
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.673
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.674
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.675
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.676
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.677
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

П.скачков

ОбЗОр гОнчарнОгО ПрОМысла в с.МакарОв-Яр
[З кн.: Ежегодный справочник Славяносербского уездного земства на 1914 год. – 
Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1914. – С.136-151 (репринт)]

с.136
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.137
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.138
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.139
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.140
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.141
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.142
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.143
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.144



80

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.145
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.146



82

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.147
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83

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.148



84

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.149
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

с.150
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

с.151
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87

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

дОклад О раЗвитии гОнчарнОгО ПрОМысла
[З кн.: Доклады об агрономических мероприятиях Славяносербского земства  
49-му очередному Славяносербскому уездному земскому собранию сессии 1914 года. – 
Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1914. – С.46-47 (репринт);  
див.також: Доклад Славяносербской уездной земской управы о развитии гончарного 
промысла// Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
49-й очередной сессии 1914 года и экстренных заседаний 25 января и 22 августа  
1914 года. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1915. – С.209-210]

с.46

с.47
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

сМета расхОдОв на экОнОМические МерОПриЯтиЯ 
славЯнОсербскОгО уеЗднОгО ЗеМства  
и славЯнОсербскОгО Общества сельскОгО хОЗЯЙства, 
ПредлОженные к ПрОведениЮ в 1915 гОду, и сравнение  
ее с такОвОЙ же сМетОЙ на 1914 гОд (фрагмент)
[З кн.: Журналы и доклады Славяносербского уездного земского собрания  
49-й очередной сессии 1914 года и экстренных заседаний 25 января и 25 августа  
1914 года с приложениями. – Луганск: Типо-литография С.М.Гаммерштейн, 1915. – 
С.267-281 (репринт)]

с.274

с.275
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Довідка Макарово-ярівської 
сільської ради про гончаря  
Луку Бойка, який торгував 
горщиками.  
Макарів Яр. 1927 (?). Репринт. 
Державний архів Луганської 
області. – Ф.230. – Оп.1. –  
Од. зб.176. – Арк.8.  
Публікується вперше

Заява гончаря Луки Бойка  
про відновлення  

у виборчих правах.  
Макарів Яр. 31.01.1927.  

Репринт. Державний архів  
Луганської області. – Ф.230. –  

Оп.1. – Од. зб.176. – Арк.12. 
Публікується вперше



90

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Лука Бойко. Анкета. Макарів Яр. 31.01.1927. 
Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.230. – Оп.1. – Од. зб.176. – Арк.13, 13 зв. 

Публікується вперше 
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Анкета Макарово-ярівської сільської ради. Макарів Яр. 1925. 
Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.821. – Оп.1. – Од. зб.1. – Арк.29. 

Публікується вперше
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Анкета подвірного опису 
господарства гончарки  
Ольги Артюшенко.  
Макарів Яр. 1946.  
Репринт.  
Державний архів  
Луганської області. –  
Ф.821. – Оп.3. –  
Од. зб.24. – Арк.3334.  
Публікується вперше
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Анкета подвірного 
опису господарства 

Василя Буркацького. 
Хутір Ново-Київка 

Макарово-ярівської 
сільської ради. 1946. 

Репринт.  
Державний архів 

Луганської області. –  
Ф.821. – Оп.3. –  

Од. зб.20. – Арк.2728.  
Публікується вперше



МАтеРіАли дО істОРії ГОНЧАРствА МАКАРОвОГО ЯРУ

95

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Анкета подвірного опису 
господарства гончаря 
Пантелея Звіряки. 
Макарів Яр. 1946. 
Репринт.  
Державний архів  
Луганської області. –  
Ф.821. – Оп.3. –  
Од. зб.24. – Арк.8182. 
Публікується вперше



96

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Анкета  
подвірного опису 

господарства гончаря  
Василя Кутька. 

Макарів Яр. 1946. 
Репринт.  

Державний архів 
Луганської області. 

– Ф.821. – Оп.3. –  
Од. зб.27. – Арк.1516. 
Публікується вперше



МАтеРіАли дО істОРії ГОНЧАРствА МАКАРОвОГО ЯРУ

97

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Анкета подвірного  
опису господарства  
Єфимії Склярової.  
Макарів Яр. 1946.  
Репринт.  
Державний архів  
Луганської області. –  
Ф.821. – Оп.3. –  
Од. зб.24. – Арк.2930. 
Публікується вперше



ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Анкета  
подвірного опису 

господарства гончаря 
Лавріна Тимченка. 
Макарів Яр. 1946. 

Репринт.  
Державний архів 

Луганської області. – 
Ф.821. – Оп.3. –  

Од. зб.20. – Арк.45.  
Публікується вперше



атеріали 
про діЯльність

МакаровоЯрівської
кераМічної

кустарнопроМислової
школи



100

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

«Витяг з протоколу 
№33 Засідання 
Президії Луганського 
Окрвиконкому». 
Луганськ. 05.08.1927. 
Репринт.  
Державний архів 
Луганської області. – 
Ф.401. – Оп.1. –  
Од. зб.267. – Арк.1920.  
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

101

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



102

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

«Витяг з протоколу №5/3  Засідання Пленуму Луганського Окрвиконкому». 
Луганськ. 13-15.09.1927 (фрагмент).  

Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.243. – Оп.1. – Од. зб.1202. – Арк.5152. 
Публікується вперше

*

* Тут і далі знаком «                     » позначено пропущені упорядником частини архівних документів



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

103

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

«Протокол Заседания III-го Пленума Новосветловского Районного Исполнительного Комитета XI Созыва» 
Новосвітлівка. 27.09.1927 (фрагмент).  

Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.243. – Оп.1. – Од. зб.520. – Арк.123, 124, 127. 
Публікується вперше



104

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

ста-
на
.
ієї

«Протокол №36/28 Засідання Президії Новосвітловського районового  
виконачого комітету». Новосвітлівка. 17.11.1927 (фрагмент).  

Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.243. – Оп.1. – Од. зб.520. – Арк.115, 116.  
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

105

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Павло Дубинський. Лист Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи  
до Луганської окріно. Макарів Яр. Квітень1928.  

Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.293. – Арк.10.  
Публікується вперше



106

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Протокол. Ч.1. 
Засідання комісії  
з визначення 
кандидатів  
на отримання 
стипендії.  
Макарів Яр. 02.02.1928.  
Репринт.  
Державний архів 
Луганської області. –  
Ф.401. – Оп.1. –  
Од. зб.293. – Арк.1114.  
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

107

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



108

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

109

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



110

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

111

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



112

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

113

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Лист  
Новосвітлівського 
районового  
виконавчого  
комітету  
до Луганського 
окрвиконкому. 
Новосвітлівка.  
Липень 1928.  
Репринт.  
Державний архів  
Луганської області. –  
Ф.401. – Оп.1. –  
Од. зб.761. – Арк.10. 
Публікується вперше



114

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Довідка про план 
розгортання 
мережі кустарно-
промислових 
шкіл в Луганщині. 
Луганськ.1928 
(фрагмент).  
Репринт.  
Державний архів 
Луганської області. – 
Ф.401. – Оп.1. –  
Од. зб.126. – Арк.5657.  
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

115

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



116

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

117

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Довідка про перспективи розвитку профосвіти в Луганщині. Луганськ.1928 (фрагмент).  
Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.126. – Арк.69, 72, 72 зв., 73 зв..  

Публікується вперше



118

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Павло Дубинський.  
Лист Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи  

до відділу профосвіти Луганської окріно. Макарів Яр. 01.07.1928.  
Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.761. – Арк.11, 11 зв.  

Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

119

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



120

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Павло Дубинський.  
«Оріент-Кошторис на утримання педспівробітників підготовчого курсу  

при Макаро-Ярівській Керамічній Кустпромшколі». Макарів Яр. 30.06.1928.  
Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.761. – Арк.12.  

Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

121

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Павло Дубинський.  
«Робота і штат Макаро-Ярівської Керамічної кустпромшколи на 1928/1929 рік».  

Макарів Яр. 20.06.1928.  
Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.761. – Арк.14. Публікується вперше



122

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Павло Дубинський. 
«Робота і штат Макаро-Ярівської Керамічної  

кустпромшколи на 1928/1929 рік».  
Макарів Яр. 20.06.1928. 

Репринт. Державний архів Луганської області. –  
Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.761. – Арк.15. 

Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

123

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Павло Дубинський. 
«Оріент-кошторис 2-й Макаро-Ярівської Керамічної кустпромшколи 
на її видатки... на 1928/1929 операц. рік». Макарів Яр. Червень 1928. 

Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.761. – Арк.1720 зв.
Публікується вперше



124

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

125

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



126

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

127

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



128

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

129

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



130

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

131

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



132

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Павло Дубинський. 
«Пояснювальна записка 
до Оріент-кошторису 
№2-й Макаро-
ярів. Керамічної 
кустпромшколи...  
на 1928/1929 опер. рік». 
Макарів Яр.  
Червень 1928.  
Репринт.  
Державний архів 
Луганської області. –  
Ф.401. – Оп.1. –  
Од. зб.761. – Арк.21.  
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

133

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Павло Дубинський. 
«Програм по геометріі 
для I-го курсу 
Макаро-Ярівської керамічної 
кустпромшколи  
на II-й триместр 1927/28 
академ. року». 
Макарів Яр. 1928. 
Репринт. Державний архів  
Луганської області. – Ф.401. – 
Оп.1. – Од. зб.272. – 3 арк.  
Публікується вперше



134

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

135

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



136

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

137

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



138

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

139

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Бланк «Загального звіту  
по викладу геометріі  
на I-у курсі М.Ярівської 
керамічної кустпромшколи 
за II-й триместр 1927/28 
академ. року». 
Макарів Яр. 1928. 
Репринт. Державний архів 
Луганської області. – Ф.401. 
– Оп.1. – Од. зб.272. – 1 арк. 
Публікується вперше



140

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Резолюція Президії Новосвітлівського районового виконавчого комітету  
за доповіддю завідувача Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи  

Павла Дубинського. Новосвітлівка. Літо 1928.  
Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.243. – Оп.1. – Од. зб.655. – Арк.44.  

Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

141

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

«Протокол №31/65 Засідання Президії Новосвітлівського Райвиконкому».  
Новосвітлівка. 20.07.1928 (фрагмент).  

Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.243. – Оп.1. – Од. зб.655. – Арк.114115.  
Публікується вперше



142

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

«Протокол №37/71 
Засідання Президії 
Новосвітлівського 

районового 
Виконавчого 

Комітету».  
Новосвітлівка. 

22.08.1928 (фрагмент). 
Репринт.  

Державний архів 
Луганської області. – 

Ф.243. – Оп.1. –  
Од. зб.655. –  
Арк.135136. 

Публікується вперше

«Протокол 
Засідання Президії 
Новосвітлівського 

районового 
Виконавчого 

Комітету». 
Новосвітлівка. 1928 

(фрагмент). 
Репринт. 

Державний архів 
Луганської області. – 

Ф.243. – Оп.1. –  
Од. зб.655. –  

Арк.153, 154. 
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

143

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Кошторис видатків  
на утримання 
Макарово-ярівської 
керамічної кустарно-
промислової школи  
на 1928/1929 
операційний рік. 
Макарів Яр. Літо 1928.  
Репринт.  
Державний архів 
Луганської області. – 
Ф.401. – Оп.1. –  
Од. зб.761. – Арк.59.  
Публікується вперше



144

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

145

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



146

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

147

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



148

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

149

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



150

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

«Округовий Бюджет Наросвіти 
за останні 3 роки». 
Луганськ. 02.11.1929. 
Репринт.  
Державний архів Луганської області. 
– Ф.243. – Оп.1. – Од. зб.1254. – Арк.45. 
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

151

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Таблиця «Новое строительство специальных школ и высших учебных заведений». 
Луганськ. 1929 (фрагмент). 

Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.243. – Оп.1. – Од. зб.715. – Арк.286. 
Публікується вперше



152

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

«Мережа установ профосвіти за 1927/28 – 29/30 роки».  
Луганськ. 1929 (фрагмент).  

Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.243. – Оп.1. – Од. зб.1254. – Арк.86.  
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

153

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Акт про огляд побудови виробничих 
майстерень Макарово-ярівської  
керамічної кустарно-промислової школи. 
Макарів Яр. 09.08.1929. 
Репринт. Державний архів Луганської області. – 
Ф.230. – Оп.1. – Од. зб.44. – Арк.4. 
Публікується вперше



154

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Павло Дубинський. 
Лист Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи 

до Новосвітлівського райвиконкому. Макарів Яр. 25.10.1929. 
Репринт. Державний архів Луганської області. – Ф.230. – Оп.1. – Од. зб.160. – Арк.124. 

Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

155

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Павло Дубинський. 
Кошторис Макарово-
ярівської керамічної 
кустарно-промислової 
школи на 1929/1930 
операційний рік.  
Макарів Яр. 30.09.1929. 
Репринт. 
Державний архів 
Луганської області. –  
Ф.230. – Оп.1. –  
Од. зб.160. – Арк.125132 
зв. Публікується вперше



156

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

157

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



158

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

159

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



160

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

161

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



162

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

163

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



164

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

165

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



166

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

167

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Статистична звітність про діяльність Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи.  
Макарів Яр. 30.01.1930. Репринт.  

Державний архів Луганської області. – Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.368. – Арк.167168. Публікується вперше



168

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

169

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



170

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

План роботи 
Новосвітлівської 
райінспектури наросвіти 
(соцвих, профосвіта 
та політосвіта) з 01.01 
до 01.07.1930 року. 
Новосвітлівка.
Січень 1930 (фрагмент). 
Репринт. 
Державний архів Луганської 
області. – Ф.401. – Оп.1. –  
Од. зб.162. – Арк.7, 11, 12. 
Публікується вперше

Павло Дубинський. 
Лист Макарово-
ярівської керамічної 
кустарно-
промислової школи  
до Луганської окріно.  
Макарів Яр. 
09.02.1930.  
Репринт.  
Державний архів 
Луганської області. –  
Ф.401. – Оп.1. –  
Од. зб.368. – Арк.165.  
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

171

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



172

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Чисельний склад навчальних закладів Новосвітлівського району. 
Новосвітлівка.1930 (фрагмент). 

Репринт. Державний архів Луганської області. –  
Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.174. – Арк.40. 

Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

173

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Павло Дубинський. 
Лист Макарово-
ярівської керамічної 
кустарно-промислової 
школи до Луганської 
окріно.  
Макарів Яр. 09.02.1930. 
Репринт. 
Державний архів 
Луганської області. –  
Ф.401. – Оп.1. – Од. 
зб.368. – Арк.166. 
Публікується вперше



174

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Звіт про роботу  
Новосвітлівської 
райінспектури наросвіти 
за II квартал 1929/1930 
операційного року.  
Новосвітлівка.  
Початок 1930 (фрагмент).  
Репринт. 
Державний архів  
Луганської області. –  
Ф.401. – Оп.1. – Од. зб.166. – 
Арк.269, 270, 272, 273, 274. 
Публікується вперше



МАтеРіАли ПРО діЯльНість МАКАРОвОЯРівсьКОї КеРАМіЧНОї КУстАРНОПРОМислОвОї шКОли

175

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Клопотання Вукопроммінералоб’єднання 
до Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи  

про виготовлення експортної продукції. Луганськ. 26.06.1932. 
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). 

Публікується вперше



176

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

ГОНЧАРствО МАКАРОвОГО ЯРУ КіНцЯ XiX ñ сеРедиНи XX стОліттЯ:

Обкладинки та перші сторінки книг 
з книгозбірні Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи. 

Репринти. Приватна збірка родини Дубинських (Вінниця)



Матеріали про діяльність Макаровоярівської кераМічної кустарнопроМислової школи

177

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



178

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали про діяльність Макаровоярівської кераМічної кустарнопроМислової школи

179

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



180

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали про діяльність Макаровоярівської кераМічної кустарнопроМислової школи

181

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



атеріали 
до життєпису

родини дубинських



184

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Вітальна листівка Ольги Васильєвої (мати Валентини Васильєвої) 
з Миргорода до Андрія Дубинського (батька Павла Дубинського). Полтава. 31.12.1906. 

Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше

Павло Дубинський



Матеріали до життєпису родини дубинських

185

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Вітальна листівка І.Л.Книра до приятеля – Павла Дубинського. Київ. 01.01.1913.  
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше

Листівка Павла Дубинського до батьків. Полтава. 18.05.1917.  
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



186

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Лист директора Миргородської художньо-промислової школи імені Миколи Гоголя  
Олександра Кир’якова до Павла Дубинського. Миргород. 01.06.1911.  

Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



Матеріали до життєпису родини дубинських

187

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Лист директора Миргородської  
художньо-промислової школи  
імені Миколи Гоголя Олександра 
Кир’якова до Андрія Дубинського  
про фінансову підтримку навчання 
його сина – Павла Дубинського.  
Миргород. 10.01.1912. 
Репринт. Приватний архів родини 
Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше



188

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Табель успішності Павла Дубинського 
за третю чверть 1911/1912 навчального року 

в Миргородській художньо-промисловій школі імені Миколи Гоголя. Миргород. 16.03.1912. 
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



Матеріали до життєпису родини дубинських

189

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Посвідка Алтинівського сільвиконкому про мешкання Павла Дубинського  
в Алтинівці. Алтинівка, Конотопський округ, Чернігівщина. Березень 1923.  
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше

Посвідка Алтинівського сільвиконкому про повноваження Павла Дубинського  
здійснювати «ремонтний» огляд усіх шкіл Алтинівської волості.  

Алтинівка, Кролевецький повіт, Чернігівська губернія. 04.08.1923.  
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



190

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Посвідка Глухівської 
окружної інспектури 

народної освіти  
про повноваження  
Павла Дубинського 

організовувати  
в м.Новгород-Сіверському 

Професійно-технічну 
селянського будівництва 

школу «з керамічним 
ухилом». 

Глухів, Чернігівщина. 1925.  
Репринт. Приватний архів 

родини Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше

1. Наталя Дубинська, мати Павла Дубинського (ліворуч),  
з дочкою Марією. Автор фото невідомий.  
Місце й рік фотозйомки невідомі (≈1925-1926).
 
2. Дарчий напис на фотографії рукою Марії Дубинської  
(сестра Павла Дубинського) матері, Наталі Дубинській. 
Місце написання невідоме. 02.03.1926. 

Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). 
Публікуються вперше

1

2



Матеріали до життєпису родини дубинських

191

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Посвідка Макарово-ярівської керамічної промшколи 
про роботу Павла Дубинського на посаді директора. Макарів Яр. 28.05.1935. 
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше

Лист Шевченківської окружної інспектури народної освіти до Павла Дубинського 
з пропозицією зайняти посаду завідувача Таганчанської кустарно-промислової профшколи. 

Черкаси. 11.11.1927. Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



192

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Грамота Павлу Дубинському 
«за активную борьбу в деле подготовки кадров для нашей системы и как оправдавшему себя  

на посту Зав. Макаро-Ярской кустпромшколы». Донецьк. 26.03.1934. 
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



Матеріали до життєпису родини дубинських

193

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Павло Дубинський.  
Орієнтовний кошторис на технічні виробничі споруди та обладнання майстерень художньої кераміки  

і скульптури Архітектурно-планувального управління міськкомгоспу Луганської міськради.  
Луганськ. Друга половина1935.  

Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



194

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

195

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



196

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

197

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



198

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

199

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



200

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

201

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Довідка про роботу Павла Дубинського 
технічним керівником Скульптурно-керамічної майстерні. 

Ворошиловград. 13.08.1936. 
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



202

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Вірш, написаний Валентині Васильєвій її шанувальником.  
Перша половина 1910-х років. Миргород.  

Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше

Валентина Васильєва



Матеріали до життєпису родини дубинських

203

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



204

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

205

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Вітальна листівка Андрія (?) до Валентини Васильєвої. Полтава. 09.02.1914. 
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше

Листівка Павла Дубинського до Валентини Дубинської (Васильєвої). 
Алтинівка Чернігівської губернії. 14.01.1917. 

Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



206

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Валентина Васильєва. Ескіз вази «Павич». 
Місце створення невідоме. Друга половина 1910-х – 1930-ті роки. 

Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



Матеріали до життєпису родини дубинських

207

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Листівка Ольги Васильєвої  
до дочки –  Валентини Васильєвої. 
Полтава. 30.07.1932. 
Репринт. Приватний архів 
родини Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше



208

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Валентина Васильєва. Пояснювальна записка до програми з ліплення  
для Новгород-Сіверської профтехшколи. Новгород-Сіверський, Чернігівщина. 1925.  

Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



Матеріали до життєпису родини дубинських

209

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



210

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

211

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Трудова книжка Валентини Васильєвої (фрагмент). 1939–1953.  
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше



212

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

213

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



214

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Довідка про участь  
Валентини Васильєвої  

у виставках.  
Вінниця.  

Середина 1980-х років.  
Репринт.  

Приватний архів родини  
Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше



Матеріали до життєпису родини дубинських

215

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Лист до Валентини Васильєвої 
про дарування витинанок 

Харківському  
художньому музею. 

Харків. Друга половина 1976.  
Репринт. Приватний архів 

родини Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше

Лист Харківського обласного 
будинку техніки НТТ  
до Валентини Васильєвої 
про участь у художній 
виставці витинанок. 
Харків. 05.03.1976.  
Репринт. Приватний архів 
родини Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше



216

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Валентина Васильєва. 
Таріль [лицьовий бік (а), зворотний бік (б)] – 
залікова робота в 4 класі Миргородської  
художньо-промислової школи  
імені Миколи Гоголя. 
Миргород, Полтавщина. 15.06.1916. 
Приватна колекція родини Дубинських (Вінниця). 
Фото Юрка Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського  
гончарства в Опішному, Національний архів  
українського гончарства. Публікуються вперше

Валентина Васильєва. Ваза.  
Глина, ліплення, ритування, ангоби, полива.  

Макарів Яр. 1930-ті роки. 
Приватна колекція родини Дубинських (Вінниця). 

Фото Юрка Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського  

гончарства в Опішному, Національний архів  
українського гончарства. Публікується вперше

а

б



Матеріали до життєпису родини дубинських

217

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Валентина Васильєва. Ескізи творів. Місце і час створення невідомі.
Папір, акварель, гуаш, олівці. Приватна колекція родини Дубинських (Вінниця). 

Фото Людмили Овчаренко (1), Юрка Пошивайла (2). Національний музей-заповідник українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. Публікуються вперше

1

2



218

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

1. Валентина Васильєва. 
Малюнок «Букет квітів». Папір, акварель. 
1950-ті – 1960-ті роки. 

2-3. Вишиванки. Тканина, нитки.  
1960-ті – 1970-ті роки. 

Вінниця. 
Приватна колекція родини Дубинських (Вінниця).  
Фото Людмили Овчаренко. 
Національний музей-заповідник українського гончарства  
в Опішному, Національний архів українського гончарства.  
Публікуються вперше

1
2

3



Матеріали до життєпису родини дубинських

219

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Валентина Васильєва. 
Витинанки. 

Папір, вирізування. 
Вінниця.  

1970-ті – початок 1980-х років. 
Приватна колекція родини  

Дубинських (Вінниця).  
Фото Юрка Пошивайла. 

Національний музей-заповідник  
українського гончарства в Опішному, 

Національний архів українського  
гончарства. Публікуються вперше



220

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

221

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



222

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

223

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

224

Телеграма від Юрія Дубинського до Валентини Васильєвої, відправлена невідомою особою.  
Опішне, Полтавщина. 14.08.1940.  

Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). Публікується вперше

Юрій Дубинський



Матеріали до життєпису родини дубинських

225

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Телеграма  
Юрія Дубинського  

до Валентини Васильєвої.  
1940-1941.  

Репринт. Приватний архів  
родини Дубинських 

(Вінниця).  
Публікується вперше

Телеграма Юрія Дубинського  
до Валентини Васильєвої.  
Магадан, Росія (?). 21. VI.1941.  
Репринт. Приватний архів 
родини Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше



226

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Свідоцтво про народження Ярослава Дубинського. 
Алтинівка, Чернігівщина. 16.03.1923. 
(На свідоцтві первісну дату народження 10 березня  
згодом кимось виправлено на 26 березня,  
внаслідок чого виникла розбіжність з датою запису  
факту  народження; проте в родині чомусь 
традиційно день народження відзначали 23 березня). 
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше

Ярослав Дубинський



Матеріали до життєпису родини дубинських

227

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Довідка про роботу Ярослава Дубинського  
в Полонській художньо-продукційній артілі «Керамік». 

Полонне. 23.07.1940.  
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). 

Публікується вперше

1. Ярослав Дубинський. Макарів Яр. 1930. Автор фото невідомий

2. Дарчий напис на фото рукою Ярослава Дубинського своїй бабусі,  
Ользі Васильєвій. Макарів Яр. 16.04.1930.  
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця). 
Публікуються вперше

2

1



228

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Рішення виконкому Вінницької обласної ради депутатів трудящих  
«Об организации скульптурно-художественной мастерской по архитектурной отделке зданий».  

Вінниця. Березень 1947.  
Репринт. Приватний архів родини Дубинських (Вінниця).  

Публікується вперше



Матеріали до життєпису родини дубинських

229

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Характеристика 
на керівника
скульптурно-архітектурної 
майстерні при Вінницькій 
обласній проектній конторі – 
Ярослава Дубинського.  
Вінниця. 1960-ті роки (?).  
Репринт. Приватний архів 
родини Дубинських (Вінниця). 
Публікується вперше



230

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Лист Управління  
по Луганській області 
Служби національної 

безпеки України  
до Ярослава Дубинського  

про репресованих  
Павла та Юрія 

Дубинських.  
Луганськ. 31.10.1991. 

Репринт. 
Приватний архів 

родини Дубинських 
(Вінниця).  

Публікується вперше



Матеріали до життєпису родини дубинських

231

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Матеріали кримінальної справи на Юрія та Павла Дубинських.  
06.08.1936–18.09.1989 // 

Луганськ.  Архів Управління Служби безпеки України в Луганській області. – №6285-р.  
Репринт. Публікується вперше

Родина Дубинських  
під пресом  

сталінських репресій



232

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

233

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



234

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

235

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



236

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

237

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



238

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

239

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



240

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

241

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



242

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

243

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



244

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

245

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



246

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

247

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



248

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

249

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



250

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

251

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



252

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

253

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



254

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

255

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



256

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

257

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



258

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

259

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



260

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

261

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



262

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

263

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



264

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

265

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



266

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

267

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



268

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

269

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



270

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

271

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



272

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

273

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



274

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

275

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



276

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

277

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



278

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

279

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



280

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

281

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



282

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

283

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



284

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

285

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



286

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

287

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3



288

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:



Матеріали до життєпису родини дубинських

289

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Онук завідувача Макарово-ярівської керамічної кустарно-промислової школи 
Павла Дубинського – Юрій Дубинський – гортає книгу з книгозбірні гончарної школи. 

Вінниця. 15.08.2007. Фото Юрка Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського гончарства в Опішному, 

Національний архів українського гончарства. Публікується вперше

Вінницькі спадкоємці



Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Родина Дубинських (зліва направо): 
Людмила Дмитрівна Дубинська – дружина Юрія Дубинського; Лідія Корніївна Демчук – дружина Ярослава,  
молодшого сина Павла Дубинського; Юрій Ярославович Дубинський – онук Павла Дубинського;  
Марія та Анастасія Дубинські – правнучки Павла Дубинського. Вінниця. 21.09.2003. 
Фото Людмили Овчаренко. Національний музей-заповідник українського гончарства в Опішному,  
Національний архів українського гончарства. Публікується вперше

Лідія Демчук – 
дружина Ярослава 
Дубинського – 
переглядає витинанки 
та ескізи Валентини 
Васильєвої. Вінниця. 
15.08.2007. 
Фото Юрка Пошивайла. 
Національний музей-
заповідник українського 
гончарства в Опішному, 
Національний архів 
українського гончарства. 
Публікується вперше



ипускниці  
гончарної школи:

лідія та олександра
трегубови



292

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Повторна посвідка  
про народження 
Дарії Болотової –  
матері Лідії та Олександри  
Трегубових. 
Макарів Яр. 20.03.1936. 
Репринт.  
Національний музей-заповідник 
українського гончарства  
в Опішному, Національний архів 
українського гончарства.  
Публікується вперше

Свідоцтво про народження 
Лідії Трегубової. 
Ворошиловград. 27.02.1950. 
Репринт.  
Національний музей-заповідник 
українського гончарства  
в Опішному, Національний архів 
українського гончарства.  
Публікується вперше



293

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

випускниці Гончарної школи: лідія та олександра треГубови

Трудова книжка Лідії Трегубової (фрагмент).  
Ворошиловград (Луганськ). 1946-1967. 
Репринт. Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше

Диплом Лідії Трегубової 
про навчання  
в Київському 
державному 
художньому інституті. 
Київ. 1946. Репринт. 
Національний музей-
заповідник українського 
гончарства в Опішному, 
Національний архів 
українського гончарства. 
Публікується вперше



294

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Довідка Інституту живопису,  
скульптури й архітектури імені Іллі Рєпіна  
про навчання Лідії Трегубової  
на курсах підвищення кваліфікації  
викладачів художніх училищ.  
Ленінград, Росія. 13.09.1950. Репринт. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується вперше

Членський квиток Лідії Трегубової в Спілці 
художників СРСР. Москва. 18.03.1991.  
Репринт. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше



295

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

випускниці Гончарної школи: лідія та олександра треГубови

Членський квиток Лідії Трегубової в Спілці художників України. Київ. Початок 1990-х років.  
Репринт. Національний музей-заповідник українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. Публікується вперше

Членський квиток Лідії Трегубової в Художньому фонді СРСР. Москва. 21.11.1972.  
Репринт. Національний музей-заповідник українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. Публікується вперше

Пенсійне посвідчення 
Лідії Трегубової.  

Луганськ. 07.09.1967. 
Репринт. 

Національний 
музей-заповідник 

українського гончарства 
в Опішному, 

Національний архів 
українського гончарства. 

Публікується вперше



296

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Лідія Трегубова. 
Етюди: голівка дівчинки (1),  

портрет сестри Олександри (2). 
Папір, олівець. 

Київ. 1940 – перша половина 1941. 
Репринт. Національний музей-заповідник  

українського гончарства в Опішному,  
Національний архів українського гончарства.  

Публікуються вперше

Лідія Трегубова. 
Барельєф «Копія боргезького бійця».  
Гіпс. Одеса. 1934. 
Автор фото невідомий. 
Національний музей-заповідник  
українського гончарства в Опішному,  
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше

1

2
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

випускниці Гончарної школи: лідія та олександра треГубови

Лідія Трегубова. Етюд (1), ескіз (2). 
Папір, олівець. 
Київ. 1940 – перша половина 1941. 
Репринт. Національний музей-заповідник  
українського гончарства в Опішному,  
Національний архів українського гончарства.  
Публікуються вперше

Лідія Трегубова. Скульптури: 
«Трудова перемога» (1),  

«Дівчинка зі скакалкою» (2), «Шахтар» (3). 
Місце виготовлення невідоме.  

1987 (1), 1962 (2), 1979 (3).  
Автор фото невідомий.  

Національний музей-заповідник  
українського гончарства в Опішному,  

Національний архів українського гончарства

1

1

2
3

2



Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Довідка про народження 
Олександри Трегубової. 
Макарів Яр. 22.08.1929. 
Репринт. Національний 
музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, 
Національний архів 
українського гончарства. 
Публікується вперше

Трудова книжка Олександри Трегубової (фрагмент). 
Ворошиловград. 1939-1943.  

Репринт. Національний музей-заповідник  
українського гончарства в Опішному,  

Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше



ончарна
спадщина

макарового яру



300

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

3

1

2

*1-2. 
Автор невідомий. Горщик.  
Макарів Яр (1); Макарів Яр (Пархоменко) (2), Луганщина.  
1930-ті (1); 1930-ті – 1950-ті (2)
3. 
Михайло Юхимович Гречин. Горщик («махітка»). 
Макарів Яр, Луганщина. 1910-ті – 1920-ті
4. 
Автор невідомий. Горщик (а, б). 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті

* Повні анотації опублікованих творів див. на стор. 340-348

Гончарні твори



Гончарна спадщина МакаровоГо яру

301

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

4

а

б



302

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

5 6

7

8

5-8. 
Автор невідомий. Макітра.
Макарів Яр (5, 7); Макарів Яр (Пархоменко) (6, 8), Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті (5, 7);
1930-ті – 1950-ті (6, 8)



Гончарна спадщина МакаровоГо яру
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

9-11.
Автор невідомий. Макітра. 
Макарів Яр (9); Макарів Яр (Пархоменко) (10, 11), Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті (9);
1940-ві – 1950-ті (10, 11)

10

12

9

11

12.
Антон Іванович Дудак. Макітра. 
Луганськ. 1950-ті
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

13

13. Антон Іванович Дудак. Макітра. 
Луганськ. 1950-ті



Гончарна спадщина МакаровоГо яру

305

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

14.
Автор невідомий. Макітра. 
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1940-ві

15-16.
Автор невідомий. Макітра. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті

17. 
Автор невідомий. Ринка. 
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті

14

17

16

15
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

18-23.
Автор невідомий. Глечик. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті

21 22 23

18 2019



Гончарна спадщина МакаровоГо яру
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

24 25 26

27 28

24-28.
Автор невідомий. Глечик. 
Макарів Яр (24);  
Макарів Яр (Пархоменко) (25, 26, 27, 28), Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті (24);
1930-ті – 1950-ті (25, 26, 27, 28)
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

29-32.
Автор невідомий. Глечик. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті

33.
Автор невідомий. Глечик. 
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті

32

30 3129
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33
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

37

36

34

35

34-37.
Автор невідомий. Глечик. 
Макарів Яр (Пархоменко) (34, 35, 36); Макарів Яр (37), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті (34, 35, 36); початок XX століття (37)

38-40.
Антон Іванович Дудак. Глечик («питун»). 
Луганськ. 1950-ті

41.
Автор невідомий. Глек. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті
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40

38 39

41
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

42
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42. 
Автор невідомий. Глек. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті

43-46. 
Автор невідомий (43, 45),  
Михайло Юхимович Гречин (44),  
Антон Іванович Дудак (46).  
Тиква («кубушка»).
Макарів Яр(43, 44);  
Макарів Яр (Пархоменко) (45), Луганщина;  
Луганськ (46). 
1920-ті – 1930-ті (43); 1910-ті – 1920-ті (44);
1930-ті – 1950-ті (45); 1950-ті (46)

43 44

46

45
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

47
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50. 
Юхим Кутько (?). Банкоподібна посудина. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті

51. 
Автор невідомий. Банкоподібна посудина. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті

48 49

50 51

47. 
Автор невідомий (Антон Іванович Дудак?).  

Тиква («кубушка»).
Макарів Яр (Пархоменко) (Луганськ?), Луганщина. 1950-ті

48-49. 
Автор невідомий. Тиквастий глечик («кувшин»). 

Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

52

53

52-54.
Автор невідомий (52, 53), 
Яків Семенович Пархоменко (54). 
Банкоподібна посудина. 
Макарів Яр (Пархоменко) (52); Макарів Яр (53, 54), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті (52);  
1920-ті – 1930-ті (53);
1910-ті – 1920-ті (54)

54

55

55.
Автор невідомий. Барило. 

Макарів Яр, Луганщина. 
1910-ті – 1920-ті
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56

56. Автор невідомий. Банкоподібна посудина. 
Макарів Яр, Луганщина.  1920-ті – 1940-ві
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

60

59

6261

59. 
Антон Іванович Дудак. Банка. 
Луганськ. 1950-ті

60. 
Антон Іванович Дудак. Банка. 
Луганськ. 1950-ті

61.
Автор невідомий (Антон Іванович 
Дудак?). Банка. 
Макарів Яр (Пархоменко) (Луганськ?), 
Луганщина. 
Друга половина 1940-х – 1950-ті

62.
Антон Іванович Дудак. Банка. 
Луганськ. 
Друга половина 1940-х – 1950-ті

63-67.
Автор невідомий. Банка. 

Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1920-ті – 1950-ті (65);

1930-ті – 1950-ті (63, 64, 66, 67)

68.
Автор невідомий. Банка. 
Макарів Яр, Луганщина. 

1920-ті – 1930-ті

58

57

57. 
Федір Іванович Червяков. Банка. 
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1940-ві

58.
Автор невідомий. Банка. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті
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6766

6564

63

68
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

69

69. Василь Звіряка. Банка. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті
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70

70.
Автор невідомий. 
Покрівець (покришка для вулика) (а, б, в). 
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті

71.
Автор невідомий. Миска (а, б).
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті

71

а

а

б

б

в
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

72 73

75

72. 
Антон Іванович Дудак. Кухоль («кружка»). 
Луганськ. 1958.

73-74. 
Автор невідомий. Кухоль («кружка»). 
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1940-ві (73);
1910-ті – 1920-ті (74)

75. 
Автор невідомий. Кухоль-молочник («кружка»). 
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті

76. 
Автор невідомий. Кухоль («кружка»). 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1940-ві – 1950-ті

76

74
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79

80 81

77.
Автор невідомий. Зливушник.
Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті

78, 81. 
Автор невідомий. Каганець. 
Макарів Яр (Пархоменко) (Луганськ?) (78);  
Макарів Яр (81), Луганщина. 
1950-ті (78);
1920-ті – 1940-ві (81)

79.
Автор невідомий. Зливушник.
Макарів Яр, Луганщина. 
Кінець 1920-х – перша половина 1930-х

80.
Автор невідомий. Посудина.
Макарів Яр (Пархоменко) (Луганськ?), Луганщина. 
1920-ті – 1950-ті

7877
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

82

82. Автор невідомий. Куришка.
Макарів Яр, Луганщина.  1910-ті – 1920-ті
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85

86

83. 
Автор невідомий. Ваза («пляшка»).
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті

84. 
Автор невідомий. Посудина-свічник.
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті

85. 
Антон Іванович Дудак. 
Підставка під горщик для квітів.
Луганськ. 1955

86. 
Автор невідомий. Цідильник.
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1920-ті – 1950-ті

83

84
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

87. 
Автор невідомий. 
Монетка: плошка (а), кухоль (б), горщик (в). 
Макарів Яр, Луганщина. 
Перша половина XX століття

а

а

б

в

в

88. 
Автор невідомий. 

Зооморфний свистунець (а, б, в).  
Макарів Яр, Луганщина. 

Перша половина XX століття

б

87

88
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89. Автор невідомий. Зооморфний свистунець (а, б, в, г, д, е, є).  
Макарів Яр, Луганщина. Перша половина XX століття

а

б

в

г

д

е

є

89
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

90. Автор невідомий. Кахля (фрагмент) (а, б, в, г, д). 
Макарів Яр, Луганщина. Друга половина XVIII – перша половина XIX століття

а
б

в г

д

90
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91. Автор невідомий. Татарська («совкова») черепиця (а, б, в).  
Макарів Яр, Луганщина. 1910-ті

а

б

в

91
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

92. 
Ганна Попова. Чорнильне приладдя. 
Макарів Яр, Луганщина. 1931–1932 

93. 
Іван Іванович Шкурко. Чорнильне приладдя. 
Макарів Яр, Луганщина. Перша половина 1930-х 

94. 
Автор невідомий. 

Підставка для чорнильниць. 
Макарів Яр, Луганщина. 
Перша половина1930-х

92

93

94
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95. 
Іван Іванович Шкурко. Чорнильне приладдя. 
Макарів Яр, Луганщина. Перша половина 1930-х

96. 
С.Шульженко. Чорнильне приладдя.  
Макарів Яр, Луганщина. 29.05.1931

97. 
 Оксана Левченкова. Чорнильниця (а, б). 

Макарів Яр, Луганщина. 23.11.1931 

95

96

97

а

б

в
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

98. 
Марія Литвинова. Підставка для чорнильниці (а, б). 
Макарів Яр, Луганщина. 14.02.1930

а

б

98
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99. 
Зінаїда Алеко. Чорнильне приладдя (а, б).  
Макарів Яр, Луганщина. 29.11.1931

а

б

99
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

100. 
Серафима Головко. Тиквастий глечик («кувшин»).

Макарів Яр, Луганщина. 07.03.1932

101. 
Ганна Федоренко. Глечик (а, б). 

Макарів Яр, Луганщина. 01.11.1931

100

а б

101
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102. 
Яків Безуглий. Ваза (а, б). 
Макарів Яр, Луганщина. 1931–1932

103. 
Автор невідомий. Скарбничка. 

Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті

104-105. 
Автор невідомий. Плювальниця.

Макарів Яр, Луганщина. ≈1929–1932

104

103

104

а б

105

102
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

106. 
Марія Литвинова. Ваза (а, б). 
Макарів Яр, Луганщина. 1932

107. 
П.Добранчев. Кухоль («кружка») (а, б). 
Макарів Яр, Луганщина. 1930–1932

а

а

б

б

106

107



Гончарна спадщина МакаровоГо яру

337

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

108. 
Автор невідомий (майстер або учень Макарово-ярівської 

керамічної кустарно-промислової школи). Глечик. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 1950-ті

110. 
Автор невідомий. Пташка-свистунець. 

Макарів Яр, Луганщина. 1930–1933

109. 
Автор невідомий. Тиква («кубушка»).  
Макарів Яр, Луганщина. Кінець 1920-х – початок 1930-х

111. 
Автор невідомий. Ваза. 
Макарів Яр (Пархоменко) (Луганськ?), Луганщина. 1950-ті

108 109

110 111



338

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

112. 
Антон Іванович Дудак. Вершник. 

Луганськ. 1954

113. 
Антон Іванович Дудак. Сплячий лев. 

Луганськ. 1955

114. 
Антон Іванович Дудак. Попільниця «Пес». 

Луганськ. 1961

112

113

114
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115. 
Антон Іванович Дудак.

Скульптура «Тракторист»  
Луганськ. 1949

115
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

1. Автор невідомий. Горщик. Глина, гончарний 
круг, побіл, писання, теракота, 26,2х30,7 см*.   
Макарів Яр, Луганщина. 1930-ті. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, МГО НД-6420. Фото 
Тараса Пошивайла. Публікується вперше.

2. Автор невідомий. Горщик. Глина, гончарний 
круг, полива, 9,8х12,7 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
МГО КН-9595/К-8923. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

3. Михайло Юхимович Гречин. Горщик 
(«махітка»). Глина, гончарний круг, полива, 
10х10,5 см**. Макарів Яр, Луганщина. 1910-ті  
– 1920-ті. Луганський краєзнавчий музей, 
КП-21260/КСП1-319. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Фото публікується 
вперше.

4. Автор невідомий. Горщик (а, б). Глина, гончарний 
круг, побіл, писання, теракота, 30,4х30,5 см.  
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті –  
1930-ті. Національний музей-заповідник 
українсь кого гончарства в Опішному,  
МГО КН-15177/К-14425. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

5. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, ритування, побіл, писання, 30х16 см***. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП2-562/В3-205. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

6. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, теракота, дріт, 38,1х42 см. Макарів 
Яр (Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
КН-15500/К-14749. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

* У описах виробів з Національного музею-заповідника українського гончарства в Опішному перший розмір означує висоту,  
другий – найбільшу ширину.

** У описах виробів з Луганського краєзнавчого музею перший розмір означує висоту, другий – найбільшу ширину або діаметр денця.
***У описах виробів з Історико-меморіального музею Олександра Пархоменка перший розмір означує висоту, а другий – діаметр денця 

(нижньої частини).
****До каталогу також подано гончарні твори макарово-ярівського гончаря Антона Івановича Дудака, виготовлені ним під час роботи 

в Луганську

7. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, мотузка, 32х14,5 см. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП1-27/В1-31. Фото Таїси Блюм. 
Публікується вперше.

8. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, 25,5х27 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-58163/КСП3-683. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.

9. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, дріт, 36,2х38 см.  
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті.  
Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
НД-8720. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

10. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, теракота, 33,3х30 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1940-ві  
– 1950-ті. Луганський краєзнавчий музей, 
КП-58152/КСП2-677. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше.

11. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, теракота, дріт, 32х14,5 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1940-ві – 1950-ті.  
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, НВФ-867. Фото Таїси Блюм. 
Публікується вперше.

12. Антон Іванович Дудак. Макітра. Глина, 
гончарний круг, побіл, писання, полива, 
28х26 см. Луганськ****. 1950-ті. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-60673/КСП3-846.  
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства  
в Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

Повні анотації опублікованих творів

а
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13. Антон Іванович Дудак. Макітра. Глина, 
гончарний круг, побіл, писання, полива, 
38х28,5 см. Луганськ. 1950-ті. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-60671/КСП3-844. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

14. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, полива, 34х16,3 см. Макарів Яр, 
Луганщина. 1920-ті – 1940-ві. Історико-
меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП6-2018/В3-746. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

15. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, дріт, 11,7х12,8 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, НД-8722. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

16. Автор невідомий. Макітра. Глина, гончарний 
круг, полива, дріт, 25,1х26,2 см. Макарів 
Яр (Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, КН-
15503/К-14752. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

17. Автор невідомий. Ринка. Глина, гончарний 
круг, ритування, ліплення, полива, 17,5х 
24,2 см. Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті 
– 1930-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
МГО КН-15173/К-14421. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

18. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 28,5х17,5 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 1950-ті.  
Луганський краєзнавчий музей,  
КП-58157/КСП3-678. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше.

19. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 23х14,5 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 1950-ті.  
Луганський краєзнавчий музей,  
КП-58295/КСП3-690. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше.

20. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 28х16 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 1950-ті.  
Луганський краєзнавчий музей,  
КП-58159/КСП3-680. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Фото публікується 
вперше.

21. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 26,5х16 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті –  
1950-ті. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-58294/КСП3-689. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше.

22. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 22,5х15,5 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-58164/КСП3-684. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше.

23. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, полива, 23х15,5 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-58167/КСП3-685. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше.

24. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 30х19,8 см. Макарів Яр, 
Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. Національний 
музей-заповідник українського гончарства  
в Опішному, МГО КН-9582/К-8909. Фото 
Тараса Пошивайла. Публікується вперше.

25. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, побіл, писання, теракота, 25,1х15,1 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства  
в Опішному, НД-8726. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

26. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 27,2х16,4 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
КН-15507/К-14748. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

27. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 27,8х16,7 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
НД-8755. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

28. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, побіл, писання, теракота, 22,8х14,8 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, КН-9775/К-9102. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.
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29. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 24,6х14,9 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
НД-8724. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

30. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, теракота, 25х14,8 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
КН-15506/К-14747. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

31. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, ритування, теракота, 26,4х17,5 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, НД-8725. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

32. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, 25,4х15,7 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, МГО КН-9591/К-8919. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

33. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, червінька, писання, теракота, 
30,1х19 см. Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
МГО КН-9581/К-8907. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

34. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, ліплення, полива, 17,2х15,4 см. Макарів 
Яр (Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
МГО КН-15515/К-14766. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

35. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, ліплення, полива, 21,8х18,1 см. Макарів 
Яр (Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
МГО КН-15176/К-14424. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

36. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, ліплення, ритування, полива, 15х10 см.  
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-22948/КСП1-346. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.

37. Автор невідомий. Глечик. Глина, гончарний 
круг, ритування, ліплення, теракота, 22,5х 
12 см. Макарів Яр, Луганщина. Початок 
ХХ століття. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-22946/КСП1-138. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.

38. Антон Іванович Дудак. Глечик («питун»). 
Глина, гончарний круг, ритування, 
ліплення, полива, 23,5х11,8 см.  Луганськ. 
1950-ті.  Луганський краєзнавчий музей,  
КП-60674/КСП3-847. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства.  Публікується 
вперше.

39. Антон Іванович Дудак. Глечик («питун»). 
Глина, гончарний круг, ритування, 
ліплення, полива, 18,5х7,5 см.  Луганськ. 
1950-ті.  Луганський краєзнавчий музей,  
КП-60675/КСП3-848. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства.  Публікується 
вперше.

40. Антон Іванович Дудак. Глечик («питун»). 
Глина, гончарний круг, ритування, 
ліплення, полива, 21,8х9 см.  Луганськ. 
1950-ті.  Луганський краєзнавчий музей,  
КП-60672/КСП3-845. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства.  Публікується 
вперше.

41. Автор невідомий. Глек. Глина, гончарний 
круг, ліплення, полива, 43х17 см. Макарів 
Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП4-961/В3-419. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

42. Автор невідомий. Глек. Глина, гончарний круг, 
ліплення, полива, 35,5х14 см. Макарів Яр, 
Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-58291/КСП3-686. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства.  Публікується вперше.

43. Автор невідомий. Тиква («кубушка»). Глина, 
гончарний круг, ліплення, ритування, побіл, 
писання, 29х12 см. Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті. Історико-меморіальний 
музей Олександра Пархоменка, КП3-952/В3-
409. Фото Таїси Блюм. Публікується вперше.
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44. Михайло Юхимович Гречин. Тиква 
(«кубушка»). Глина, гончарний круг, 
ліплення, теракота, 22,5х16,5 см. Макарів Яр, 
Луганщина. 1910-ті – 1920-ті. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-21261/КСП1-146. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

45. Автор невідомий. Тиква («кубушка»). 
Глина, гончарний круг, ліплення, теракота, 
26,4х20,2 см. Макарів Яр (Пархоменко), 
Луганщина. 1930-ті – 1950-ті. Національний 
музей-заповідник українського гончарства 
в Опішному, МГО КН-155151/К-14766. Фото 
Тараса Пошивайла. Публікується вперше.

46. Антон Іванович Дудак. Тиква («кубушка»). 
Глина, гончарний круг, побіл, писання, 
теракота, 27,5х11,5 см. Луганськ. 1950-ті.  
Луганський краєзнавчий музей,  
КП-60676/КСП3-849. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Фото публікується 
вперше. 

47. Автор невідомий (Антон Іванович Дудак?). 
Тиква («кубушка»). Глина, гончарний круг, 
ліплення, полива, 29,5х10 см. Макарів Яр 
(Пархоменко) (Луганськ?), Луганщина. 
1950-ті. Історико-меморіальний музей 
Олександра Пархоменка, КП7-2341/В3-980. 
Фото Таїси Блюм. Публікується вперше.

48. Автор невідомий. Тиквастий глечик 
(«кувшин»). Глина, гончарний круг, 
ліплення, ритування, полива, 32х12 см. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП4-959/В3-417. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

49. Автор невідомий. Тиквастий глечик 
(«кувшин»). Глина, гончарний круг, 
ритування, ліплення, теракота, 28х16 см. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП4-982/В3-436. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

50. Юхим Кутько (?). Банкоподібна посудина 
(частину вінець та вушка відбито). 
Глина, гончарний круг, полива, 32,2х 
31,4 см. Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті 
– 1930-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному,  
МГО КН-9578/К-8905. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

51. Автор невідомий. Банкоподібна посудина 
(частину вінець та вушка відбито). Глина, 
гончарний круг, ліплення, 33,5х28,3 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, КН-15516/К-14767. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

52. Автор невідомий. Банкоподібна посудина. 
Глина, гончарний круг, ритування, полива, 
32,1х27,2 см. Макарів Яр (Пархоменко), 
Луганщина. 1930-ті – 1950-ті. Національний 
музей-заповідник українського гончарства 
в Опішному, КН-15504/К-14745. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

53. Автор невідомий. Банкоподібна посудина. 
Глина, гончарний круг, ліплення, полива, 
35,5х16 см. Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті  
– 1930-ті. Історико-меморіальний музей 
Олександра Пархоменка, КП7-2342/В3-981. 
Фото Таїси Блюм. Публікується вперше.

54. Яків Семенович Пархоменко. Банкоподібна 
посудина. Глина, гончарний круг, теракота, 
45х15 см. Макарів Яр, Луганщина. 1910-ті  
– 1920-ті. Історико-меморіальний музей 
Олександра Пархоменка, КП1-62/В1-69. Фото 
Таїси Блюм. Публікується вперше.

55. Автор невідомий. Барило. Глина, гончарний 
круг, ліплення, теракота, 14х27 см. 
Макарів Яр, Луганщина. 1910-ті – 1920-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП1-24/В1-28. Фото Таїси Блюм. 
Публікується вперше.

56. Автор невідомий. Банкоподібна посудина. 
Глина, гончарний круг, полива, 39,4х 
31,7 см. Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 
1940-ві. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, МГО 
КН-15172/К-14420. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

57. Федір Іванович Червяков. Банка. Глина, 
гончарний круг, теракота, 25,5х13 см. Макарів 
Яр, Луганщина. 1920-ті – 1940-ві. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-21259/КСП1-339. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

58. Автор невідомий. Банка. Глина, гончарний 
круг, теракота, ритування, 24,5х11 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-44953/КСП2-465. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства.  
Публікується вперше.

59. Антон Іванович Дудак. Банка. Глина, 
гончарний круг, полива, 29,5х14 см. 
Луганськ. 1950-ті. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-60668/КСП3-841. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.
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60. Антон Іванович Дудак. Банка. Глина, 
гончарний круг, теракота, 21,5х11 см. 
Луганськ. 1950-ті. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-60667/КСП3-840. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.

61. Автор невідомий (Антон Іванович 
Дудак?). Банка. Глина, гончарний круг, 
ритування, теракота, 29х13,5 см. Макарів 
Яр (Пархоменко) (Луганськ?), Луганщина. 
Друга половина 1940-х – 1950-ті. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-44954/КСП2-466. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

62. Антон Іванович Дудак. Банка. Глина, 
гончарний круг, ритування, полива,  
32,5х18 см. Луганськ. Друга половина 
1940-х – 1950-ті.   Луганський краєзнавчий 
музей, КП-60669/КСП3-842. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.

63. Автор невідомий. Банка. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, 30,4х22,8 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, НД-8719. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

64. Автор невідомий. Банка. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, 22,5х16,4 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, КН-15505/К-14746. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше. 

65. Автор невідомий. Банка. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, 25х16 см. Макарів 
Яр (Пархоменко), Луганщина. 1920-ті – 
1950-ті. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-58161/КСП3-682. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше. 

66. Автор невідомий. Банка. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, 23,9х17,7 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, КН-15502/К-14751. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

67. Автор невідомий. Банка. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, 31,4х19,8 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, НД-8723. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

68. Автор невідомий. Банка. Глина, гончарний 
круг, ритування, теракота, 30,5х14,5 см. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП7-2429/В4-1047. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

69. Василь Звіряка. Банка. Глина, гончарний круг, 
ритування, полива, 24,2х16,5 см. Макарів Яр, 
Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, МГО КН-9576/К-8903. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

70. Автор невідомий. Покрівець (покришка 
для вулика) (а, б, в). Глина, гончарний круг, 
9,3х42,5см. Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті 
 – 1930-ті. Луганський краєзнавчий музей, 
КП-22950/КСП1-140. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше.

71. Автор невідомий. Миска (а, б). Глина, 
гончарний круг, ритування, полива,  
8,3х25 см. Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті 
– 1930-ті. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-22947/КСП1-355. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікується 
вперше.

72. Антон Іванович Дудак. Кухоль («кружка»). 
Глина, гончарний круг, ліплення, полива,  
7х9 см. Луганськ. 1958.  Луганський 
краєзнавчий музей, КП-60678/КСП3-851. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства.  Публікується вперше.

73. Автор невідомий. Кухоль («кружка»). Глина, 
гончарний круг, теракота, 9х12,5 см. Макарів 
Яр, Луганщина. 1920-ті – 1940-ві. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-22949/КСП1-348. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше. 

74. Автор невідомий. Кухоль («кружка»). Глина, 
гончарний круг, полива, 8х12 см. Макарів 
Яр, Луганщина. 1910-ті – 1920-ті. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-22949/КСП1-349. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.
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 75. Автор невідомий. Кухоль-молочник 
(«кружка»). Глина, гончарний круг, ліплення, 
полива, 14,5х11 см. Макарів Яр, Луганщина. 
1920-ті – 1930-ті. Історико-меморіальний 
музей Олександра Пархоменка, КП1-21/ 
В1-32. Фото Людмили Меткої. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

76. Автор невідомий. Кухоль («кружка»). 
Глина, гончарний круг, полива, 7,5х7,3 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1940-ві – 1950-ті. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-22949/КСП1-347. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.

77. Автор невідомий. Зливушник. Глина, 
гончарний круг, ліплення, полива, 17х15 см. 
Макарів Яр, Луганщина. 1920-ті – 1930-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП1-47/В1-54. Фото Таїси Блюм. 
Публікується вперше.

78. Автор невідомий. Каганець. Глина, гончарний 
круг, ритування, полива, 9,9х12,1 см. Макарів 
Яр (Пархоменко) (Луганськ?), Луганщина. 
1950-ті. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, МГО 
КН-15174/К-14422. Фото Тараса Пошивайла. 
Публікується вперше.

79. Автор невідомий. Зливушник. Глина, 
гончарний круг, ліплення, ангоб, мальовка, 
полива, 8,5х10,8 см; нижче вінець напис: 
«Подглазурная живопись. М.Я.». Макарів 
Яр, Луганщина. Кінець 1920-х – перша 
половина 1930-х. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, КН-15501/К-14750. Фото Тараса 
Пошивайла. Публікується вперше.

80. Автор невідомий. Посудина. Глина, 
гончарний круг, ліплення, теракота, 10,2х9 см.  
Макарів Яр (Пархоменко) (Луганськ?), 
Луганщина. 1920-ті – 1950-ті. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-67128/КСП-1733. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше. 

81. Автор невідомий. Каганець. Глина, гончарний 
круг, полива, 5,8х10,3 см. Макарів Яр, 
Луганщина. 1920-ті – 1940-ві. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-15171/КСП1-334. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

82. Автор невідомий. Куришка. Глина, гончарний 
круг, ліплення, вирізування, ангоб, писання, 
полива, 16х4,5 см. Макарів Яр, Луганщина. 
1910-ті– 1920-ті. Історико-меморіальний 
музей Олександра Пархоменка, КП4-1064/В3-
490. Фото Таїси Блюм. Публікується вперше. 

83. Автор невідомий. Ваза («пляшка»). Глина, 
гончарний круг, теракота, 12х6,5 см. 
Макарів Яр (Пархоменко), Луганщина. 
1930-ті – 1950-ті. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-22941/КСП1-133. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.

84. Автор невідомий. Посудина-свічник.  
Глина, гончарний круг, ритування, теракота,  
8,7х7,6 см. Макарів Яр (Пархоменко), 
Луганщина. 1930-ті – 1950-ті. Національний 
музей-заповідник українського гончарства 
в Опішному, МГО КН-15175/К-14423. Фото 
Тараса Пошивайла. Публікується вперше.

85. Антон Іванович Дудак. Підставка під горщик 
для квітів. Глина, гончарний круг, ліплення, 
полива, 8х20,5 см. Луганськ. 1955. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-60680/КСП3-853. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше. 

86. Автор невідомий. Цідильник. Глина, 
гончарний круг, ліплення, проколювання, 
теракота, 10х4,5 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1920-ті – 1950-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП6-1918/В3722. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Публікується вперше.

87. Автор невідомий. Монетка: плошка (а), 
кухоль (б), горщик (в). Глина, гончарний 
круг (б, в), ліплення (а, б), теракота, 7х4,5 см 
(а), 5х5 см (б), 6,5х3,7 см (в). Макарів Яр, 
Луганщина. Перша половина XX століття. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП3-590/В2-208 (а), КП2-476/
В1-168 (б), НВФ-2426 (в). Фото Таїси Блюм. 
Публікуються вперше.

88. Автор невідомий. Зооморфний свистунець 
(а, б, в). Глина, ліплення, проколювання, 
теракота, 9х13 см (а), 8х5 см (б), 6,4х7,1 см (в).  
Макарів Яр, Луганщина. Перша половина 
XX століття. Історико-меморіальний музей 
Олександра Пархоменка, КП1-184/В1-95 
(а), КП1-134/В1-83 (б); Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, МГО НД-8729 (в). Фото Людмили 
Меткої (а, б), Тараса Пошивайла (в) 
Публікуються вперше. 
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

89. Автор невідомий. Зооморфний 
свистунець (а, б, в, г, д, е, є). Глина, ліплення, 
проколювання, теракота, 4,5х9 см (а), 
6х6 см (б), 4х9 см (в), 4х19 см (г), 5,5х6 см 
(д), 3,5х7,5 см (е), 7х11 см (є). Макарів Яр, 
Луганщина. Перша половина XX століття. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП5-1917/В3-721 (а), КП1-182/В1-
93 (б), КП5-1989/В3-734 (в),  КП1-1/В1-1 (г), КП5-
1069/В3-494 (д), КП1-1070/В3-495 (е), КП3-1987/
В3-732 (є). Фото Таїси Блюм. Публікуються 
вперше.

90. Автор невідомий. Кахля (фрагмент) (а, б, 
в, г, д). Глина, гончарний круг, формування, 
ліплення, теракота, 7х11 см (а), 10х12 см 
(б), 13х12 см (в), 10,5х19 см (г), 5х16 см (д). 
Макарів Яр, Луганщина. Друга половина 
XVIII – перша половина XIX століття. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП/Вх4-2700 (а), КП/Вх4-2699 
(б), КП5-1844/В3-682 (в), КП5-1842/В3-680 
(г), КП5-1843/В3-681 (д). Фото Таїси Блюм. 
Публікуються вперше.

91. Автор невідомий. Татарська («совкова») 
черепиця (а, б, в). Глина, гончарний круг 
(а), формування (б, в), теракота, 9,6х25 см 
(а), 7,2х30,5 см (б), 7х30 см (в). Макарів 
Яр, Луганщина. 1910-ті. Національний 
музей-заповідник українського гончарства  
в Опішному, МГО КН-9606/К-8933 (а), МГО 
КН-8608/К-8935 (б), МГО КН-8607/К-8934 
(в). Фото Тараса Пошивайла. Публікуються 
вперше.

92. Ганна Попова. Чорнильне приладдя. Глина, 
лиття, ліплення, ангоби, полива, 21х28 см.  
Макарів Яр, Луганщина; Макарово-
ярівська керамічна кустарно-промислова 
школа. 1931–1932. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-61154/КСП4-953. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Фото публікується вперше.

93. Іван Іванович Шкурко. Чорнильне приладдя. 
Глина, лиття, ліплення, ангоби, полива,  
32х28 см. Макарів Яр, Луганщина; 
Макарово-ярівська керамічна кустарно-
промислова школа. Перша половина 
1930-х. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-18027/КСП1-329. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Фото публікується 
вперше.

94. Автор невідомий. Підставка для 
чорнильниць. Глина, ліплення, ангоби, 
мальовка, теракота, 17,5х27 см; ритований 
напис: «М.Ш.». Макарів Яр, Луганщина; 
Макарово-ярівська керамічна кустарно-
промислова школа. Перша половина 
1930-х. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-22944/КСП1-344. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Фото публікується 
вперше.

95. Іван Іванович Шкурко. Чорнильне приладдя. 
Глина, лиття, ліплення, ангоби, полива,  
21х24,5 см. Макарів Яр, Луганщина; 
Макарово-ярівська керамічна кустарно-
промислова школа. Перша половина 
1930-х. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-18028/КСП1-330. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Фото публікується 
вперше.

96. С.Шульженко. Чорнильне приладдя. Глина, 
формування, ліплення, ангоби, полива,  
24х17 см; ритований напис на стінці: 
«Шульженко С. учень  III курсу 29/V-31». 
Макарів Яр, Луганщина; Макарово-ярівська 
керамічна кустарно-промислова школа. 
29.05.1931. Історико-меморіальний музей 
Олександра Пархоменка, КП7-2396/В4-1026. 
Фото Таїси Блюм. Публікується вперше.

97. Оксана Левченкова. Чорнильниця (а, б). 
Глина, ліплення, штампування, ангоби, 
теракота, 16,8х14,5 см; ритований напис 
на боковій поверхні ззаду: «Здана  
23/ХІ=31 р. Левченковой Оксани». Макарів 
Яр, Луганщина; Макарово-ярівська 
керамічна кустарно-промислова школа. 
23.11.1931. Луганський краєзнавчий музей,  
КП-22945/КСП1-134. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Публікуються 
вперше.

98. Марія Литвинова. Підставка для чорнильниці 
(а, б). Глина, ліплення, полива, 19,8х32 см; 
ритований напис на боковій поверхні ззаду: 
«Здано 14.II.1930 г. №4. Литвиновой Марии». 
Макарів Яр, Луганщина; Макарово-
ярівська керамічна кустарно-промислова 
школа. 14.02.1930. Луганський краєзнавчий 
музей, КП-24883/КСП1-135. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Фото публікуються вперше.
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99. Зінаїда Алеко. Чорнильне приладдя (а, б).  
Глина, формування, ліплення, полива, 
17,5х14 см; ритований напис на боковій 
поверхні ззаду: «Робота №2 учня III-го курсу 
М.-Яр. Керам-школи 29/XI-31р. Алеко З для 
дому». Макарів Яр, Луганщина; Макарово-
ярівська керамічна кустарно-промислова 
школа. 29.11.1931. Історико-меморіальний 
музей Олександра Пархоменка, КП2-534/ 
В2-197. Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікуються вперше.

100. Серафима Головко. Тиквастий глечик 
(«кувшин»). Глина, гончарний круг, ліплення, 
ангоби, мальовка, полива, 23х8,5 см; 
ритований напис на  денцеві: „Горонував [?] 
учень ІІІ курсу С.Головко 7/ІІІ-32”. Макарів Яр, 
Луганщина; Макарово-ярівська керамічна 
кустарно-промислова школа. 07.03.1932. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП7-2454/В4-1059. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

101. Ганна Федоренко. Глечик (а, б). Глина, 
гончарний круг, ліплення, ангоби, мальовка, 
полива, 24х4 см; ритований напис на 
денцеві: «с.Мак-Яр. на Луганщіні Керамшкола. 
Г.Федоренко. 01/XI 31р.». Макарів Яр, 
Луганщина; Макарово-ярівська керамічна 
кустарно-промислова школа. 01.11.1931. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП6-2115/В3-792. Фото Тараса 
Пошивайла. Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному, 
Національний архів українського гончарства. 
Фото публікуються вперше.

102. Яків Безуглий. Ваза (а, б). Глина, гончарний 
круг, ангоб, мальовка, теракота, 13х5,8 см; 
ритований напис на денцеві: «Б.Я.». Макарів 
Яр, Луганщина; Макарово-ярівська 
керамічна кустарно-промислова школа. 
1931–1932. Історико-меморіальний музей 
Олександра Пархоменка, КП4-2118/В3-794. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Фото публікуються вперше.

103. Автор невідомий. Скарбничка. Глина, 
гончарний круг, полива, 11х7 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 1950-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП1-45/В1-52. Фото Таїси Блюм. 
Публікується вперше.

104. Автор невідомий. Плювальниця. Глина, 
гончарний круг, вирізування, полива,  
9,5х14,8 см. Макарів Яр, Луганщина; ймовірно, 
Макарово-ярівська керамічна кустарно-
промислова школа. ≈1929–1932. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-22942/КСП1-116. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

105. Автор невідомий. Плювальниця. Глина, 
гончарний круг, вирізування, полива, 
9,5х13,2 см. Макарів Яр, Луганщина; 
ймовірно, Макарово-ярівська керамічна 
кустарно-промислова школа. ≈1929–1932. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КН7-2431/В4-1049. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

106. Марія Литвинова. Ваза (а, б). Глина, гончарний 
круг, ангоби, мальовка, полива, 11,5х8,5 см; 
ритований напис на денцеві: «Памят 1932 
Мак. Яр. на Луганщіні керам. шк. Літвінова 
М.Ф.». Макарів Яр, Луганщина; Макарово-
ярівська керамічна кустарно-промислова 
школа. 1932. Історико-меморіальний музей 
Олександра Пархоменка, КП6-2169/В3-808. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Фото публікуються вперше.

107. П.Добранчев. Кухоль («кружка») (а, б). Глина, 
гончарний круг, ліплення, ангоби, мальовка, 
полива, 10х12 см; ритований напис на 
денцеві: «Добранчев П. для себе». Макарів 
Яр, Луганщина; Макарово-ярівська 
керамічна кустарно-промислова школа. 
1930–1932. Луганський краєзнавчий музей, 
КП-16077/КСП1-331. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Фото публікуються 
вперше.

108. Автор невідомий (майстер або учень 
Макарово-ярівської керамічної кустарно- 
промислової школи). Глечик. Глина, 
гончарний круг, ліплення, ангоби, мальовка,  
полива, 27,5х10 см. Макарів Яр 
(Пархоменко), Луганщина. 1930-ті – 1950-ті. 
Історико-меморіальний музей Олександра 
Пархоменка, КП4-962/В3-420. Фото Таїси 
Блюм. Публікується вперше.

109. Автор невідомий. Тиква («кубушка»). 
Глина, гончарний круг, ангоби, мальовка, 
полива, 10,5х9 см. Макарів Яр, Луганщина;  
Макарово-ярівська керамічна кустарно-
промислова школа. Кінець 1920-х – початок 
1930-х. Приватна збірка Процишиної Ніни 
Григорівни (Пархоменко, Луганщина). Фото 
Людмили Меткої. Національний музей-
заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Публікується вперше.

110. Автор невідомий. Пташка-свистунець. 
Глина, формування, ліплення, ангоб, 
теракота, 12,5х7 см.  Макарів Яр, Луганщина; 
Макарово-ярівська керамічна кустарно-
промислова школа. 1930–1933.  Луганський 
краєзнавчий музей, КП-22943/КСП1-268. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства.  Публікується вперше.
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111. Автор невідомий. Ваза. Глина, гончарний 
круг, ліплення, полива, 9,5х6,5 см. Макарів 
Яр (Пархоменко) (Луганськ?), Луганщина. 
1950-ті. Історико-меморіальний музей 
Олександра Пархоменка, КП6-2168/В3-807. 
Фото Таїси Блюм. Публікується вперше.

112. Антон Іванович Дудак. Вершник. Глина, 
формування, ліплення, ритування, полива, 
34х27 см. Луганськ. 1954. Луганський 
краєзнавчий музей, КП-60682/КСП3-855. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Фото публікується вперше.

113. Антон Іванович Дудак. Сплячий лев. Глина, 
формування, ліплення, ритування, ангоб, 
полива, 9х17 см. Луганськ. 1955.  Луганський 
краєзнавчий музей, КП-60677/КСП3-850. 
Фото Тараса Пошивайла. Національний 
музей-заповідник українського гончарства в 
Опішному, Національний архів українського 
гончарства. Фото публікується вперше.

114. Антон Іванович Дудак. Попільниця «Пес». 
Глина, формування, ліплення, ритування, 
ангоби, полива, 13,5х17 см. Луганськ. 
1961.  Луганський краєзнавчий музей,  
КП-60679/КСП3-852. Фото Тараса Пошивайла. 
Національний музей-заповідник українського 
гончарства в Опішному, Національний архів 
українського гончарства. Фото публікується 
вперше.

115. Антон Іванович Дудак. Скульптура 
«Тракторист». Глина, ліплення, ангоби, 
писання, полива, 40х15 см. Луганськ. 
1949.  Луганський краєзнавчий музей,  
КП-60681/КСП3-854. Фото відзнято  
в експозиції Луганського краєзнавчого 
музею Тарасом Пошивайлом. Національний 
музей-заповідник українського гончарства  
в Опішному, Національний архів українського 
гончарства. 

Керамологічна експозиція Історико-меморіального музею 
Олександра Пархоменка. Пархоменко (Макарів Яр),  

Луганщина. 30.08.2007 . Фото Тараса Пошивайла



отолітопис
пархоменко

(макарового яру)
початку

XXI сторіччя



Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

1

2

3



фотолітопис пархоМенко (МакаровоГо яру) початку XXI сторіччя

*1. Шляховий вказівник на в’їзді до села.   
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 30.08.2007.  
Фото Тараса Пошивайла

2. Топонімічна стела на шляху до села.   
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 30.08.2007.  
Фото Тараса Пошивайла

3. Панорама колишнього гончарного осередку.   
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 30.08.2007.  
Фото Юрка Пошивайла 

4. Керамолог Людмила Овчаренко біля вказівника  
про місцезнаходження державного кордону України.  
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 18.09.2007.  
Фото Людмили Меткої. 

* Усі фото, подані в цьому розділі, зберігаються в Національному 
архіві українського гончарства Національного музею-заповідника 
українського гончарства в Опішному; публікуються вперше  
(за винятком №11, 20, 23, 68, 79, 80, 81, 86, 89, 99)

4
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

5, 6. Річка Сіверський Донець поблизу села.  
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 30.08.2007. Фото Тараса Пошивайла

5

6
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353

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

7, 8. Краєвиди на околиці села.  
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 30.08.2007. Фото Тараса Пошивайла

7

8
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

9, 10. Краєвиди на околиці села.  
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 15.09.2007. Фото Людмили Овчаренко

9

10
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355

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

11-13. 
Вулиці й обійстя села на кутку «Матня». 
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина.  
13-14.09.2007. 
Фото Людмили Меткої

11

13

12
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

14-16. 
Занедбані будівлі села. 
На фото 14: молодший науковий співробітник 
Національного музею-заповідника українського 
гончарства в Опішному Богдан Пошивайло  
під час керамологічної експедиції  
до колишнього гончарного осередку. 
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 15.09.2007. 
Фото Людмили Меткої (14), Людмили Овчаренко (15, 16)

14

15

16
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357

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

17

18

19

17-19. 
Занедбані будівлі села. 
На фото 19: будівля, в якій учні Макарово-ярівської керамічної  
кустарно-промислової  школи вивчали загальноосвітні дисципліни.
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 17-18.09.2007. 
Фото Людмили Меткої (18), Людмили Овчаренко (17, 19)
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

20. Куток села «Холоша».  
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 15.09.2007. Фото Людмили Меткої

21. Дорога на куток села «Карпати».  
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 13.09.2007. Фото Богдана Пошивайла
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

23. 
Занедбана будівля села.  

Хорошилове, Луганщина. 
16.09.2007. 

Фото Людмили Меткої

22. 
Сільська дорога. 
Хорошилове, Луганщина. 
16.09.2007. 
Фото Людмили Овчаренко



360

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

24. Учасники спільної керамологічної експедиції Національного музею-заповідника українського гончарства в Опішному  
та Інституту керамології – відділення Інституту народознавства НАН України до гончарного осередку:  

(зліва направо) завідувач Відділу керамології новітнього часу, кандидат історичних наук Людмила Метка,  
зберігач Відділу фондової роботи Тетяна Лихопій, молодший науковий співробітник Богдан Пошивайло,  

завідувач Відділу фондової роботи Валентина Кульбака, молодший науковий співробітник Валентина Троцька.  
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 16.09.2007. Фото Людмили Овчаренко

25. Учасники керамологічної експедиції з віднайденими виробами макарово-ярівських гончарів:  
(зліва направо)  Валентина Кульбака, Тетяна Лихопій, директор Державної спеціалізованої художньої школи-інтернату  

«Колегіум мистецтв у Опішному», молодший науковий співробітник Інституту керамології – відділення Інституту  
народознавства НАН України Людмила Овчаренко, Валентина Троцька, Людмила Метка.  

Дорога з Новокиївки до Пархоменко (Макарового Яру), Луганщина. 17.09.2007. Фото Богдана Пошивайла
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361

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

26. Учасники керамологічної експедиції з Сергієм Миколайовичем Грініченком (1928 р.н.):
(зліва направо) Валентина Кульбака, Валентина Троцька, Тетяна Лихопій, Людмила Метка.  

Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 13.09.2007. Фото Людмили Овчаренко

27. Учасників керамологічної експедиції з Опішного (зліва направо: Людмила Метка, Тетяна Лихопій,  
Валентина Троцька, Валентина Кульбака, Людмила Овчаренко) гостинно зустрічали мешканці гончарного села:  

Сергій Миколайович Грініченко (1928 р.н.; онук гончаря Олексія Грініченка) та його дружина Раїса Іванівна Мущінська  
(1935 р.н.). Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 17.09.2007. Фото Богдана Пошивайла
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Місцеві мешканці згадують про рідне гончарство:

28. Микола Микитович Грініченко (1930 р.н.; онук гончаря Миколи 
Трикуця). Хорошилове, Луганщина. 16.09.2007.  
Фото Людмили Меткої

29. Анастасія Іванівна Голоднова (1931 р.н.).  
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 14.09.2007.  
Фото Людмили Овчаренко

30. Капітоліна Павлівна Черв’як (1926 р.н.).  
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 15.09.2007.  
Фото Людмили Меткої

28 29

30



фотолітопис пархоМенко (МакаровоГо яру) початку XXI сторіччя

363

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

31-32. Мешканка села Анастасія Іванівна Голоднова (1931 р.н.) 
показує місце, де колись гончарі брали глину. Пархоменко 
(Макарів Яр), Луганщина. 14.09.2007.  
Фото Людмили Овчаренко

33. Мешканка села  
Надія Яківна Левковська  

(1951 р.н.) з глиняними  
виробами односельців.  

Пархоменко (Макарів Яр),  
Луганщина. 14.09.2007.  

Фото Людмили Овчаренко

31

33
32
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Мешканці села Пархоменко (Макарів Яр)  
згадують про рідне гончарство:

34. Сергій Миколайович Ряднина (1942 р.н., онук гончаря 
Миколи Павловича Звіряки, 1898 р.н.) з дружиною  
Ніною Андріївною (1939 р.н.). Луганщина. 15.09.2007.  
Фото Людмили Меткої

35. Віктор Васильович Марченко (1936 р.н.).  
Луганщина. 13.09.2007. Фото Людмили Меткої

36-37. Єгор Григорович Круглий (1930 р.н.) та Зоя Василівна 
Кругла (1935 р.н.).  Луганщина. 14.09.2007.  
Фото Людмили Овчаренко

34 35

36 37
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Мешканці села Пархоменко (Макарів Яр)  
згадують про рідне гончарство:

38. Ганна Федорівна Шелепова (1934 р.н.)

39. Євгеній Петрович Шевченко (1939 р.н.)

40. Марія Олексіївна Кам’яненко (1921 р.н.).

41. Анастасія Іванівна Шульга (1927 р.н.).

42. Тетяна Матвіївна Єрмакова (1930 р.н.).

Луганщина. 13.09.2007. Фото Людмили Меткої

38 40

42

41

39
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

43. Керамолог Богдан Пошивайло та Надія Антонівна 
Мірошниченко (1937 р.н.). Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 
14.09.2007. Фото Людмили Меткої

Мешканці села Пархоменко (Макарів Яр)  
з глиняними виробами своїх односельців:

44. Надія Никифорівна Трубнікова (1934 р.н.).
45. Володимир Григорович Мірошниченко (1938 р.н.).

46. Віктор Миколайович Усаченко (1951 р.н.).

Луганщина. 14.09.2007. Фото Людмили Меткої

44

43

45

46
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

48-50. 
Іменні таблички на могилах сільського цвинтаря.
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 14.09.2007. 

Фото Людмили Овчаренко

49

48

50

47. 
Сільська церква  
Архистратига Михаїла (1873). 
Пархоменко (Макарів Яр), 
Луганщина. 14.09.2007. 
Фото Людмили Овчаренко
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

51-52. Залишки гончарного горна на березі місцевої річечки.  
Пархоменко (Макарів Яр), Луганщина. 13.09.2007. 

Фото Богдана Пошивайла

52

51
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

53. Учасники керамологічної експедиції по дорозі від Пархоменко до Новокиївки: 
(зліва направо)  Тетяна Лихопій, Людмила Метка, Богдан Пошивайло, Валентина Кульбака, Валентина Троцька. 

Луганщина. 17.09.2007. Фото Людмили Овчаренко

54. Учасники керамологічної експедиції з мешканками села Новокиївка: 
(зліва направо)  Тетяна Лихопій, Валентина Кульбака, ?, Богдан Пошивайло, ?, Валентина Троцька. 

Новокиївка, Луганщина. 17.09.2007. Фото Людмили Меткої
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Мешканці села згадують про рідне 
гончарство:

55. Галина Василівна Голоднова (1936 р.н.). 

56. Неля Анатоліївна Кузнєцова (1954 р.н.). 

57. Марія Павлівна Рибалко (1928 р.н., 
племінниця гончаря Звіряки Якова 
Васильовича).

58. ?

59. Параска Василівна Миронова  
(1928 р.н.).

Пархоменко (Макарів Яр), 
Луганщина. 15.09.2007. 
Фото Людмили Овчаренко (55, 56, 57, 59),
Людмили Меткої (58)

55

56

58 59

57
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

60-62. 
Старожилам села є що згадати  
про місцеве гончарство. 
Новокиївка, Луганщина. 17.09.2007. 
Фото Людмили Меткої

60

61

62
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

65. Одна із мешканок села з глиняним виробом.  
Хорошилове, Луганщина. 16.09.2007. 
Фото Людмили Меткої

63. Іван Максимович Федченко (1944 р.н., уродженець Зіньківського району Полтавської області)  
з дружиною Ніною Дмитрівною. Іллівка, Луганщина. 17.09.2007. 
Фото Людмили Меткої

64. Керамолог Людмила Овчаренко записує спогади  
Любові Василівни Єрьоменко (1929 р.н.).  

Хорошилове, Луганщина. 17.09.2007. 
Фото Валентини Троцької
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

66. Керамолог Валентина Троцька записує розповідь гончаря  
Миколи Семеновича Павлюка (1949 р.н.).  

Хорошилове, Луганщина. 16.09.2007.  
Фото Людмили Овчаренко

67. Учасники керамологічної експедиції з гончарем Миколою Семеновичем Павлюком: 
(зліва направо) Тетяна Лихопій, Богдан Пошивайло, Людмила Овчаренко, Валентина Кульбака, Валентина Троцька.  

Хорошилове, Луганщина. 16.09.2007. Фото Людмили Меткої
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

68-72. Будівлі, покриті глиняною  
«совковою» («татарською») 
черепицею місцевого виробництва. 
Пархоменко (68, 69, 70, 71), 
Іллівка (72),  Луганщина. 
30.08.2007 (68, 69); 
17.09.2007 (70, 71, 72). 
Фото Тараса Пошивайла (68, 69), 
Богдана Пошивайла (70),
Людмили Овчаренко (71),
Людмили Меткої (72)

68

70

69

71

72
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

73-78. Сучасне застосування глиняної черепиці місцевого  
виготовлення в господарствах села.  
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 13.09.2007.
Фото Людмили Овчаренко

73 74

76

78

75

77
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

79. Модернізована хата гончаря Якова Пархоменка – один із об’єктів  
Історико-меморіального музею Олександра Пархоменка.  
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 17.09.2007.
Фото Людмили Овчаренко

80. Хата гончаря Якова Пархоменка.  
Макарів Яр. 1910-ті – 1920-ті. Автор фото невідомий.  

Історико-меморіальний музей Олександра Пархоменка

81. Гончар Яків Пархоменко.  
Макарів Яр. 1930-ті роки. Автор фото невідомий. 
Історико-меморіальний музей Олександра Пархоменка
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Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

82. Директор Державної спеціалізованої художньої школи-інтернату «Колегіум мистецтв у Опішному»,  
молодший науковий співробітник Інституту керамології – відділення Інституту народознавства НАН України  
Людмила Овчаренко (ліворуч), директор Історико-меморіального музею Олександра Пархоменка Таїса Блюм  

та науковий співробітник музею Галина Сергеєва біля будівлі Історико-меморіального музею Олександра Пархоменка.  
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 30.08.2007. Фото Юрка Пошивайла

83. Керамологічна експозиція Історико-меморіального музею Олександра  
Пархоменка. Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 17.09.2007. Фото Людмили Овчаренко
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

84-89. 
Керамологічна експозиція Історико-меморіального 
музею Олександра Пархоменка. 
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 
17.09.2007 (84, 86, 88), 30.08.2007 (85, 87, 89).
Фото Людмили Меткої (84, 86, 88), Юрка Пошивайла (85, 89),
Тараса Пошивайла (87)

84 85
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

90-93. 
Керамологічна експозиція 
Історико-меморіального музею 
Олександра Пархоменка. 
Пархоменко (Макарів Яр),  
Луганщина. 17.09.2007.
Фото Людмили Овчаренко
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93
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

94. 
Колишня садиба гончаря Олексія Григоровича 
Артюшенка, передана Історико-меморіальному 
музею Олександра Пархоменка. 
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 30.08.2007. 
Фото Тараса Пошивайла

95. 
Будівництво сучасного горна на колишній садибі гончаря  
Олексія Григоровича Артюшенка зусиллями працівників 
Історико-меморіального музею Олександра Пархоменка. 
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 
30.08.2007. Фото Тараса Пошивайла

96. 
Гончарний круг на колишній садибі гончаря  

Олексія Григоровича Артюшенка. 
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина.  

30.08.2007. Фото Юрка Пошивайла
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97-99. Директор Державної спеціалізованої художньої  
школи-інтернату «Колегіум мистецтв у Опішному»,  

молодший науковий співробітник Інституту керамології – 
відділення Інституту народознавства НАН України  

Людмила Овчаренко оглядає занедбану будівлю колишньої 
гончарної майстерні Макарово-ярівської керамічної 

кустарно-промислової школи. Пархоменко (Макарів Яр),  
Луганщина. 30.08.2007. Фото Юрка Пошивайла

97
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99
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

100-102. 
Занедбані приміщення колишньої  
гончарної майстерні Макарово-ярівської 
керамічної кустарно-промислової школи.  
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 
30.08.2007.  
Фото Юрка Пошивайла

100

101

102



фотолітопис пархоМенко (МакаровоГо яру) початку XXI сторіччя

385

Гончарний здвиг Донбасу. Книга 3

103, 104. Краєвиди на околиці села.  
Пархоменко (Макарів Яр),  Луганщина. 30.08.2007. Фото Тараса Пошивайла

103

104



Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

105-106. Спільну керамологічну експедицію Національного музею-заповідника  
українського гончарства в Опішному та Інституту керамології – відділення Інституту народознавства НАН України  

до колишнього гончарного осередку – села Пархоменко (Макарів Яр) завершено.  
Луганщина. 17-18.09.2007. Фото Людмили Меткої
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

Агафонов М.В. 175
Агашкова Лариса Васильевна 19
Агеєв Вячеслав 16, 17
Акимов Егор Иванович 35
Албранд Владимир Иванович 35
Алеко Зінаїда 333, 347
Алеко Ларіон 108, 109
Александр І 24
Александров П. 179
Александровский М. 176
Ангерт Г.А. 179
Андруцкий 201
Андрушенко Оксана 4, 18
Артаманюк 264
Артюшенко 104, 106
Артюшенко Василь Семенович 51
Артюшенко В.Н. 71, 72, 75, 76, 79
Артюшенко Г.М. 106, 112
Артюшенко Иван Артемович  93, 109
Артюшенко Надежда Ивановна 93
Артюшенко Нина Ивановна 93
Артюшенко Олексій Григорович 51, 382
Артюшенко Ольга Антоновна 7, 93, 112
Артюшенко Юрко 111
Бабенко В.А. 37
Базарний Іван 108, 110
Безуглий Яків 335, 347
Бар Єжи 394
Бараніченко Ілько 108
Безродный Макар 23
Бельский 280
Беседа Д.С. 287
Бидерман Надежда Петровна 35
Білоскурський Осип 394
Блюм Таїса 19, 340-348, 377
Бобыри 61
Бойко 104, 185
Бойко Василий Демьянович 91
Бойко Василий Самойлович 367
Бойко Георгий Иванович 91
Бойко Лука Васильевич 6, 7, 89, 90, 91
Бойко Тимофей Андреевич 250
Болотова Дарія 292
Борщенко Лідія 14, 17
Бродерсен Г. 176
Бродская Л.И. 37
Булацель 32, 72
Булацель Василий Николаевич 37
Булацель Григорий Николаевич 36
Булацель Надежда Васильевна 36
Буркацкая Матрена Васильевна 94
Буркацкий Василий Лукьянович 7, 94
Бурченко Д. 228
Варіч 191
Василенко Віктор 394
Васильев А.А. 47

Васильєва Валентина 8, 12, 13, 17, 18, 
184, 191, 202-209, 211, 213-219, 
224-226, 243, 244, 248, 257, 258, 
268, 273, 285, 286, 290

Васильєва Ольга 184, 207, 227
Васильківський Сергій 394
Ваулін Петро 394
Винниченко 232
Вишня Остап 234, 246, 277
Вовк Федір 394
Волков 142
Воронцова Нелля 19
Ворошилов 91
Воскобойников 265, 266, 267
Вражливий-Штанько Василь 394
Вуич 35
Гаак Александр 234
Габаев Григорий Осипович 34
Газов Владимир Иванович 94
Гайворонський Павло 110
Гаммерштейн С.М. 41, 47, 48, 50-56,  

59-62, 71, 87, 88
Гаращенко 270
Геппенер Н. 178
Гладиревський Іван 394
Гнідий Федір 14
Гоголь Н.В. 64, 67, 77, 80, 82, 186-188, 

205, 216
Голованенко М.І. 106, 112
Голоднова Анастасія Іванівна 362, 363
Голоднова Галина Василівна 370
Головко Серафима 334, 347
Голуб Василий Петрович 37
Голуб Елизавета Васильевна 36
Гончаров А.И. 269
Гончаров Алексей Михайлович 256, 

266, 272, 278, 283, 286
Гончаров Тимофій 110
Горький Максим 19, 278
Грачанов А.Н. 47
Гречин Михайло Юхимович 300, 313, 

340, 343
Грініченко Микола Микитович 362
Грініченко Олексій 361
Грініченко Сергій Миколайович 361
Грушевський Михайло 4, 246
Гудак Василь 16
Гурин Катерина 20
Давиденко В.И. 180
Двин 271
Де Боксет 22
Демченко М. 211
Демчук Лідія 18, 290
Дерев’янко Тетяна 20
Десен-Лоран Г.В. 47
Добранчев П. 336, 347

Долгорукий Александр Сергеевич 35
Долинский Иван Антиохович 35, 36
Дубик 142
Дубинский Иван Андреевич 260
Дубинська Анастасія Юріївна 290
Дубинська Людмила Дмитрівна 18, 290
Дубинська Марія Юріївна 290
Дубинська Марія 190
Дубинська Наталя Петрівна 190, 244
Дубинський Андрій Корнійович 184, 

185, 187, 264
Дубинський Павло Андрійович 4, 7, 8, 

11-13, 18, 105-107, 112, 118-123, 
131-133, 140, 153-155, 159-162, 
166, 169, 170, 173,175, 184-193, 
200, 201, 205, 230-232, 234-255, 
257, 259-277, 279-290

Дубинський Юрій Павлович 8, 13, 224, 
225, 230-236, 238, 243-246, 248, 
259, 260, 264, 267, 274, 275, 277, 
283-286, 290

Дубинський Юрій Ярославович 18, 
289, 290

Дубинський Ярослав 8, 13, 226, 227, 229, 
230, 243, 248, 290

Дубинські, родина 8, 12, 18, 175, 176, 
183-193, 195, 197, 199, 201-203, 
205-209, 211, 213-219, 221,  
223-231, 233, 235, 237, 239, 241, 
243, 245, 247, 249, 251, 253, 255, 
257, 259, 261, 263, 265, 267, 269, 
271, 273, 275, 277, 279, 281, 283, 
285, 287, 289, 290, 299

Дубінін О. 106, 110, 112
Дудак Антон 106, 112, 278, 283, 286, 303, 

304, 310, 313, 315, 318, 322, 325, 
338-345, 348

Дяченко Людмила 20
Евхименко Василь 280
Егоров М.В. 177
Екатерина ІІ 24
Еленев Артемий Петрович 36
Ефимов В.В. 47
Єрмакова Тетяна Матвіївна 365
Єрьоменко Любов Василівна 372
Желтко Николай Леодгардович 34
Жуков Захар 65
Жуков Иннокентий 179
Завгородній Володимир 19
Заїка Тетяна 20 
Заливчий Андрій 394
Зарецький Іван 394
Зверяка 273
Зверяка Егор Тихонович 367
Зверяка Максим Егорович 250
Зверяка Мария 95

Іменний покажчик
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покажчики

Зверяка Н.П. 269, 283, 286, 364
Зверяка Пантелей Тихонович 7, 95
Зверяка Семен 48, 68
Зверяка Яков Васильевич 370
Зверяка Яков Николаевич 367
Звіряка Василь 320, 344
Знамеровский В.Б. 61, 63
Зятюгин 281, 282
Иванова Анна Евграфовна 36
Игнатьев 279
Ильенко Евгений Михайлович 30, 32, 36
Ирчан 246, 277
Искуль-фон Гальденбант Варвара 

Ивановна 35
Кабанов 142, 153
Каковцев Владимир Николаевич 35
Калинин М.И. 257, 268
Кам’яненко Марія Олексіївна 365
Каплун Наталя 13, 16, 19
Каранда Григорій Михайлович 256, 269, 

272, 283, 286
Кардовские 36
Карпов 104
Карунна Ольга 4, 18
Катруха І. 106, 112
Катуркин Т.И. 179
Киплик Д. 179
Кир’яков Олександр 186, 187
Китриш Михайло 394, 399
Клейн Роза 214
Клойз 102
Клочко Тетяна 19
Книр І.Л. 185
Ковалёв 141, 240, 293
Ковалёв Степан 234
Коваленко Лариса 20
Ковпак 212
Козовльова Валентина 20
Кокус 213
Колесниченко Степан Ефимович 269, 

273, 278
Колтунский А.В. 47
Кононенко Ірина 19
Кононенко Нечипір 108, 111
Кориков Пантелей Алексеевич 241
Косенко Олександр 394
Костромин Митрофан Иванович 250
Коченко Наталя 19
Кошевой И. 285
Кравченко Артем Афанасьевич 91
Кравченко Ганна 19
Кравченко Никифор Євтихійович 54
Краснопевцев Иван  

Константинович 250
Краснопевцев Николай 

Константинович 250 
Крейчи А. 229
Кривосінний Т.В. 106, 109, 112
Кривосинная 262
Кричевський Василь 394
Кругла Зоя Василівна 364
Круглий Артем 110
Круглий Василь 111
Круглий Єгор Григорович 364
Крутинь Екатерина Васильевна 94

Крутинь Николай 94
Кузнєцова Неля Анатоліївна 370
Кулішов Анатолій 19
Кульбака Валентина 12, 20, 360, 361, 

369, 373
Куромія Гіроакі 11, 15, 16, 17
Курочкина Мария Петровна 35
Кутько Александр Васильевич 96
Кутько Василий Демьянович 7, 96
Кутько Захар Юхимович 51
Кутько Иван Васильевич 96
Кутько Мария Петровна 96
Кутько Юхим 315, 343
Кьорян Галина 16, 17
Лазоренко Людмила 20
Лалакова 104
Лащук Юрій 394
Лебіщак Юрко 394
Левковська Надія Яківна 363
Левченкова Оксана 331, 346
Ленин В.И. 192, 229
Леонард Г. 181
Лепикаш В.А. 179
Лесовой Вадим 179
Литвиненко 104
Литвиненко Світлана 12, 17
Литвинова Марія 332, 336, 346, 347
Лихидченко 141
Лихницкий А.Т. 230
Лихопій Тетяна 12, 20, 360, 361, 369, 373
Лубомский Г.В. 179
Ляхов Г.Н. 288
Майсак 260
Майстренко Іван  16, 17, 394
Майстренко Яків 394
Маккавиев А.Ф. 180
Маковский А.В. 179
Макшеев-Машонов Николай 

Александрович 36
Манциз Ганна 19
Маркевич Г.И. 17
Мартенс 58, 69, 72, 77, 81, 83, 85
Марченко Віктор Васильович 364
Масютин 245, 276
Медведев 101, 102
Мельник 113
Меркулова Віра 108, 109
Метка Людмила 4, 10, 12, 17, 20, 345, 347, 

351, 355-362, 364-366, 369-374, 
378, 386

Миронова Параска Василівна 370
Мирошниченко 265, 266, 270
Михаїл 367
Михайлів Андрій 108, 111, 112
Михайлов В. 181
Мірошниченко Володимр  

Григорович 366
Мірошниченко Надія  

Антонівна 366
Мовшович А.Е. 176
Мощенко Костянтин 394
Мурашко К. 180
Мущінська Раїса Іванівна 361
Мюрат Евдокия Михайловна 35, 36
Набивач В.М. 288

Набоченко Е.А. 283, 284, 286
Назаров Н.И. 47
Наулко Всеволод 4
Невельский В.А. 180
Некрасов 104
Немиря Григорій 15, 17
Нечуй-Левицький Іван 394
Никитько 245
Николай Михайлович 180
Николай І 180
Ницше 232
Новиков А.Г. 179
Носовский 256
Ночовник Остап 394
Овчаренко Людмила 4, 9, 12, 13, 14, 17, 

18, 217, 218, 290, 351, 354, 356, 
357, 359-364, 367, 369, 370,  
372-377, 380, 383, 400

Овчинникова Валентина 246
Омеляненко Василь 394, 399
Павличко Соломія 17
Павлюк Микола Семенович 373
Падалка Лев 15, 17
Панасюк Галина 4, 18
Панасюк Юлія 4, 20
Пархоменко Олександр 13, 19, 51,  

54, 239, 340-348, 376-378,  
380, 382, 383

Пархоменко Яків Семенович 316,  
343, 376

Пащенко Е.К. 283, 286
Педер 271
Пельовін 102
Переборщиков И.А. 79, 82
Перекрестова 201
Петриченко А.М. 215
Петров А.И. 180
Петров М.П. 179
Пилипенко 234
Плескун Лариса 19
Плетнев 280
Плещеев 36
Победимов В.И. 180
Повзик М.В. 215
Пожаров Г.П. 180
Позен Леонід 394
Полесникевич 104
Поливода 61
Попова Ганна 330, 346
Поросний Василь 394
Пошивайли, родина 396, 399
Пошивайло Богдан 12, 20, 356, 358, 360, 

361, 366, 368, 369, 373, 374
Пошивайло Ігор 4
Пошивайло Микола 394
Пошивайло Олесь 4, 6, 9, 17, 20, 400
Пошивайло Тарас 12, 18, 340-348,  

351-353, 374, 378, 382, 385
Пошивайло Юрко 4, 12, 18, 216, 217, 219, 

289, 290, 351, 377, 378, 382-384
Прозоров Н.К. 179
Прокопенко Інна 4, 20
Прудников 104
Прус Болеслав 246
Работягов Н.П. 215
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Райхенштейн 237
Ракитин 103, 104, 113, 140-142
Рауде 234, 247
Рахно Костянтин 4
Рашенко Максим 280
Ревуцкий П.А. 272
Репин И.Е. 179, 233, 294
Рибалко Марія Павлівна 370
Рибалко Петро 110
Риб’янцева Інна 19
Риженко Яків 394
Рогозин 103, 113, 140, 141
Родаковы 35
Розеноэр С. 182
Романенко Євдокія Гаврилівна 54
Ростріпенко 191
Рот Клара 182
Роуботам Л. 179
Роуботам Т. 179
Ружа Юрій 19
Русов Михайло 394
Ручко Т. 153
Рябих Валентина 19
Ряднина Ніна Андріївна 364
Ряднина Сергій Миколайович 346, 364
Сабаньев К.А. 180
Савчук 260
Сакидон 251
Самаев М. 273
Самокиш Микола 394
Санченко Иван Михайлович 265, 269, 

272, 278, 283, 286
Сапожников А. 180
Сап’ян Марина 20
Селіверстов 100
Селюченко Олександра 396,399
Семенко М.П. 106, 107, 112
Семенцов Микола 20
Сергеєва Галина 19, 377
Середа Павло Якович 54
Сильвестрович И.И. 177
Синиченко А. 285, 286
Скачков П. 6, 71, 86
Скляров Тимофей Иванович 97
Склярова Валентина Тимофеевна 97
Склярова Єфимія Петрівна 7, 97
Склярова Нина Тимофеевна 97
Скочко Павло 109
Скубенко Гриць 108
Сластьон Опанас 394
Смілянська Наталя 13, 16, 19
Смоляр З. 228
Сморж Леонід 4
Снежко 245, 276
Соколов 49, 57, 68, 79

Соловйов А.В. 177
Соцков Олег 19
Спицкая Мария Андреевна 244
Спільник Вікторія 4, 20
Сталін 192
Старовойтов Микола 19
Стебельская Вера Николаевна 35
Степаненко 101
Степаненко Павло 153
Степанов 104
Столбов Сергій Васильович 153
Стороженко 141
Сухаревская 104
Сухова А.Ф. 179, 181, 182
Сябро М. 106, 112
Тертышник 272, 279, 281
Тимченко Лаврін 7, 98
Тимченко Мария Григорьевна 98
Тимченко Ф. 63
Титикало В.П. 205
Тищенко Олександр 10, 17
Ткаченко Антоніна 19
Толмачев Ф.Г. 215
Трегубов Петро Степанович 292
Трегубова Дарья Сафроновна 292
Трегубова Лідія 8, 12, 13, 291-297
Трегубова Олександра 8, 13, 18,  

291-293, 298
Тригуб Л. 106, 109, 112
Трикоз Олена 20
Трикуць Микола 362
Трипільська Єлизавета 394
Тройницкий С.Н. 178
Троцкий 234, 235, 254, 275, 283-286
Троцька Валентина 12, 20, 360, 361, 369, 

372, 373
Трубнікова Надія Никифорівна 366
Труш Іван 398
Удовиченко 142, 273
Удовиченко Иван Степанович 269, 278, 

283, 284, 286
Усаченко Віктор Миколайович 366
Устименко 251
Федоренко Ганна 334, 347
Федченко Іван Максимович 372
Федченко Ніна Дмитрівна 372
Филатова Анастасия Васильевна 36
Филиппов А. 177
Фіялковський Назар 394
Фребель 180
Хараджаев Александр Давидович 35
Хмельницький Богдан 214
Хрипун Тетяна 4, 18
Циганок Олекса 111
Цындря Т.И. 177

Чабаненко Тимофей Евдокимович 269, 
272, 273, 278, 283, 286

Чаусский Я.М. 22, 24, 28, 30, 31, 34
Челишева Тетяна 19
Червяк І.Т. 106, 112
Черв’як Капітоліна Павлівна 362
Червяков Федір Іванович 318, 343
Череватенко 267, 270
Чередниченко Д. 63
Черноусов 260
Чернявская Наталья Петровна 36
Чётчикова Александра Викторовна 36
Чирвенко Ф.Н. (Черненко) 48, 68, 79, 394
Шабинський Ілько 106, 108, 112
Шабинський Й.Х. 106, 112
Шапиро 238
Шаховцев 293
Шевченко 238
Шевченко Євгеній Петрович 365
Шевченко Тарас 15, 17, 394, 399
Шелепова Ганна Федорівна 365
Шеляка Андрій Дем’янович 6, 55
Шидловская Прасковья Михайловна 34
Ширинская-Шахматова Мария 

Тимофеевна 35
Шкарупа И.И. 106, 108
Школенко Олександра 20
Шкурко Зіновій 153
Шкурко Иван Иванович 278, 283, 286, 

330, 331, 346
Шлецер Б.О. 179
Шопенгауэр 232
Шульга Анастасія Іванівна 365
Шульженко С. 331, 346
Щербань Анатолій 4
Щербина Григорій Мойсійович 153
Этьеван 232, 274
Юрих В. 229
Юровський К.Г. 178
Яворский 234
Ягодин В.Г. 177
Яковенко И.П. 80
Ярославская Ольга Егоровна 35
Яценко И.В. 294
Dubynsky 5
Dubynskyi Pavlo 5
Dubynskyi Yaroslav 5
Dubynskyi Yuriy 5
Hoffacker Karl 181
Ovcharenko Lyudmyla 5
Poshyvailo Oles 5
Seemann E.A. 181
Trehubova Lidiya 5
Trehubova Oleksandra 5
Vasylyeva Valentyna 5
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Адрианополь 34
Адрианопольская волость 26, 29, 34
Азовське море 22
Александровка 35
Александровская волость 35
Александровский уезд 22
Алтинівка 185-187, 189, 205, 226, 245, 

252, 253, 259, 260, 263, 264, 267, 
268, 276, 279, 281-285

Алтинівська волость 189, 226
Амур, річка 26
Анастасьевка 31, 36
Анненское 35
Атюшська волость 280
Бар 9
Беловская волость 35
Белое 35
Белоусовка 32
Бердянское озеро 22
Біловодський район 14
Більське городище 394
Блумінґтон 11
Брусівка 10
Бубнівка 9
Бутківка 10
Валки 14
Васильевская волость 35
Великороссия 24
Верхнеднепровский уезд 22, 37
Веселенькая 29, 36
Веселогорская (Веселогоровская) 

волость 24, 29
Вінниця 12, 18, 175, 176, 184-193, 201, 

202, 205-208, 211, 214-219,  
224-228, 229, 230, 233, 273, 
289, 290

Водотоки 103
Водяный (Надеждино) 72, 74, 83
Ворожба 257
Ворошиловград 201, 230, 232-234, 237, 

238, 242, 244, 246, 248, 250, 257, 
258, 260, 268, 271-274, 282, 285, 
287, 292, 293, 298

Ворошиловградська область 93, 94, 96, 
97, 231, 256, 262, 267, 270-273, 
278, 283, 286-288

Ворошиловградський район 268
Гадячский уезд 15
Георгиевская волость 29
Глинск 50
Глухів 190
Голенищевка 35, 36
Головиновка 35
Городищенская волость 34
Горско-Ивановская волость 29, 35

Грушовка 89
Давыдово 61
Давыдовка 31, 71, 82
Дике поле 15
Донбас 1, 4, 6-20, 22-97, 100-181, 184-289, 

292-297, 300-347, 352-385, 388-
391, 394-400

Донбаський край 11
Донец, река 29, 30, 72, 83, 86
Донецьк 192
Донецька область 191, 230, 268, 269, 272, 

274, 282, 284, 285, 288
Донская область 56, 72, 75
Донщина 4, 15
Едмонтон 17
Екатеринослав 6, 22, 24, 28-31, 34, 37, 41, 

43, 45, 47
Екатеринославская губерния 22, 24,  

28-31, 34, 42, 56
Екатеринославский край 37
Екатеринославский уезд 22, 37
Еленовская волость 35
Європа 395
Євсуг 10, 14
Зиньковский [Зеньковский] уезд 15
Зіньківський район 372, 394, 398
Золотоношский уезд 15
Ивановка 26, 35
Ивановская волость 35
Ивановское 35
Изюм 79
Изюмчик 35
Иллирийская волость 29
Іллівка 20, 372, 374
Кадієвка 100
Калиново 29
Кальмиусская паланка 22
Каменец-Подольский 253
Каменская станица 33
Катеринославська губернія 9
Київ 13, 15, 17, 180, 185, 214, 230, 253, 293, 

295, 296, 297, 400
Кіров 287
Кобелякский уезд 15
Койдацкая паланка 22
Комендантский хутор 34
Коми АССР 257, 273
Конотоп 244
Конотопський округ 189
Короп 230, 237, 242, 244, 248, 259, 260, 

264, 268, 279, 280, 281, 283-287 
Коропська волость 280
Коропський район 259
Косів 9, 10
Краснодонський район 4, 9, 14

Краснокутская волость 35
Краснополье 36
Красный Кут 35
Красный Яр 151
Криничанская волость 29, 35
Кролевец 251, 267
Кролевецкий район 245, 252, 259, 260, 

267, 268, 276, 279, 281-285
Кролевецький повіт 189, 280, 284, 286
Крымская волость 29
Курская губерния 77
Ленинград 176-178, 294
Лысый хутор 61, 77, 81, 82
Лисичанськ 100
Литвинівка 10
Лівоборежна Україна 394
Лівобережний Лісостеп України 399
Лозова Павлівка 101
Лохвицкий уезд 15
Лубенский уезд 15
Луганская станица 75
Луганськ 12, 13, 16-18, 25, 41, 47, 48,  

50-56, 59-62, 64, 71, 75, 76, 87, 
88, 90, 91, 100, 102, 113, 114, 
117, 132, 150-152, 175, 191, 193, 
230, 231, 278, 281, 282, 285, 293, 
295, 303, 304, 310, 315, 318, 322, 
323, 325, 337-345, 348

Луганська область 4, 9, 16, 17, 19, 89, 90, 
92-98, 100, 102-106, 113, 114, 
117, 118, 120-123, 132, 133,  
139-143, 150-155, 167, 170,  
172-174, 230, 231, 279, 281,  
282, 285, 286

Луганська округа 89, 91, 99, 100, 106-107, 
142, 143, 153-155, 167, 170, 173, 
176, 298

Луганський район 207
Луганщина 7, 10, 13, 14, 16, 17, 19, 51,  

54, 114, 117, 300, 302, 303,  
305-308, 310, 313, 315-318, 320,   
321-337, 340-348, 351-378, 380, 
382-386, 399

Львів 10, 214
Магадан 225
Макарів Яр 3, 4, 6, 8, 9-14, 16-18, 20-98, 

100, 102-106, 108, 110, 112, 113,  
114, 116, 118-124, 126, 128, 130,  
132-134, 136, 138-140, 142-144, 
146, 148, 150, 152-156, 158, 160, 
162, 164, 166-168, 170, 172-174, 
176, 178, 180, 182, 184, 186, 188, 
190-192, 194, 196, 198, 200, 202, 
204, 206-208, 210, 212, 214, 216, 
218, 220, 222, 224, 226-228, 230, 

Географічний покажчик
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232, 234, 236, 238, 240, 242, 244, 
246, 249-252, 254, 256, 258,  
260-262, 264, 266, 268, 270, 272, 
274, 276, 278, 280, 282-284, 286, 
288, 290, 292, 294, 296, 298-392, 
394-399, 400

Макаровка 32
Макаро-Яровская волость 6, 28, 29, 31, 

55, 79, 82-85
Мало-Ивановка 36
Мало-Николаевка 37, 151
Миргород 77, 184-188, 202, 205, 216
Митякинская, станица 33, 75
Михайловка 35, 36
Москва 15, 176, 177, 257, 273, 293-295
Н.-Анновка 61, 82
Н.-Ивановка 61
Нахичевань 72
Николаев 256
Николаевка 36, 61
Николаевская волость 29, 36, 65
Никольская 61
Новгород-Сіверський 190, 208
Ново-Анненское 36
Новобожедаровка 27, 61
Ново-Демьяновка 29
Новокиївка 20, 71, 83, 94, 103, 360,  

369, 371
Новомосковский уезд 22
Ново-Никольская 6, 55
Ново-Светловская волость 82
Новосвітлівка 103, 104, 113, 140-142, 170, 

172, 174, 261, 265, 266, 278
Новосвітлівський район 8, 89, 91, 93, 94, 

96, 97, 99, 105, 140, 153-155, 167, 
170, 172, 173, 176, 262, 278, 283, 
286, 298

Новоселовка 26
Новочеркасск 33, 72, 91
Одеса 225, 296
Ольгин хутор 36
Опішне 3, 4, 9, 10, 12, 13, 17, 18, 20, 224, 

361, 393-400
Ореховка 34
Орловка 36
Павловская волость 29, 36
Павлоградский уезд 22
Пархоменко 4, 8, 9, 13, 14, 18, 19, 20, 300, 

302, 303, 305-308, 310, 313, 315, 
316, 318, 322, 323, 325, 335, 337, 
340-345, 347-371, 373-386

Первозвановка 36
Первозвановская волость 36, 82
Петербург 59, 68, 79, 179
Петровка 35, 36

Петрово-Краснополье 35
Петровская 36
Петро-Голенищевка 24, 36
Петро-Голенищевская волость 24, 36
Петроград 179
Петропавловка 59
Петропавловская волость 34
Південна Європа 395
Південь України 10
Политровка 36
Полонне 224, 227
Полтава 17, 184, 185, 205, 207, 225, 230, 

232, 257, 274
Полтавская губерния 15, 17, 37, 42, 48, 

49, 50, 57, 67, 68, 77-79, 205
Полтавська область 372, 394, 398
Полтавщина 13, 14, 15, 20, 216, 224, 393, 

398-400
Польща 394
Пятигорск 36
Раевка 24
Роменский уезд 15, 50
Російська імперія 394, 399
Росія 9, 15, 225, 294
Ростов 33, 72, 76
Ростов-на-Дону 75, 76
РСФРР 11
Самарская паланка 22
Самсонов хутор  36
Санкт-Петербург 179, 180-182
Светличная 35
Северный Донец, река 23, 24, 30, 32, 352
Скелеватый, овраг 23
Славяносербский уезд 6, 22, 24, 26,  

28-31, 34, 37, 41-43, 47, 52, 59, 78
Слобідська Україна 4, 9, 10, 399
Слобожанщина 17
Слов’яносербське 9
Слов’яносербський повіт 9
Смотрич 9
Советский Союз 274
Совєтська імперія 399
Сокольницкая волость 29
СССР 274, 230, 232, 237, 240, 243, 244, 248, 

257, 265, 268, 270, 273, 274, 288, 
294, 295

Сталино 236, 255
Сталинская область 255
Сумская область 260, 267, 268, 279,  

281-283, 285
Сумы, станица 75, 76
Сухая балка 23
Суходол 23, 37, 61
Суходольская волость 29, 37
Східна Європа 10

США 11
Таврическая губерния 42
Таврія 15
Таганрог 33
Терново 29
Тертишный, байрак 23
Тифлис 180
Україна 3, 4, 6, 9-19, 20, 230, 275, 295, 351, 

393-395, 397-400
Українська Держава 11, 15, 394, 397
Успенка 100
Успенская волость 29
УСРР 11, 17, 113, 167, 191, 201, 262, 292
УССР 170, 226, 229, 230, 238, 240,  

242-244, 248, 255, 261, 268, 272, 
279-282, 285, 286, 288 

Уткино 34 
Фащовка 34
Харків 207, 214
Харківщина 14
Харьковская губерния 31, 42
Херсонская губерния 42
Холодовый яр 23
Хорошилове 20, 71, 81, 359, 362, 372, 373
Христовая 29
Центральна Європа 395
Церковное 61
Челябінськ 214
Черкаси 191
Черкасская волость 29
Черкасский Брод 103
Чернигов 280
Черниговская губерния 189, 205, 244
Чернігівська область 230, 237, 242, 244, 

245, 248, 251-253, 264, 268, 276, 
279, 280, 281, 283-287

Чернігівщина 189, 190, 208, 226, 259
Чиб’ю 257
Штеровка 37
Штеровская волость 37
Юрьевка 35
Ящиково 34
Berlin 181
Don 5
Donbas region 1, 5
Krasnodon District 5
Leipzig 181
Luhansk Region 5
Makariv Yar 2, 5
Opishne 2, 5
Parkhomenko 5
Slobodian Ukraine 5
Ukraine 2, 5
Vinnytsa 5
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Гончарство МакаровоГо яру кінця XIX ñ середини XX століття:

пішне  

    іс торична довідк а

Нині селище Зіньківського району Полтавської 
області; близько 6 тисяч жителів. Постановою Кабінету 
Міністрів України від 26.07.2001 №878 селище включено 
до «Списку історичних населених місць України». Один 
із наймогутніших і найславетніших центрів культурної 
самобутності українців, загальновизнана столиця 
українського гончарства. 

Перша писемна згадка відноситься до ХІІ століття.  
На території містечка досліджено городище скіфського 
часу «Кардашів вал» (IV–ІІІ ст. до н.е.), городище роменської 
архео логічної культури (VIIІ ст.). Неподалік знаходиться одне 
з найбільших городищ скіфського часу – Більське. 1737 
року в Опішному утворилася перша в Україні й тривалий 
час найбільша в Російській імперії Опішненська компанія 
селітроварних підприємств. У добу середньовіччя в містечку 
збудовано розгалужену систему підземних ходів, які  
планується музеєфікувати. 

У ХІХ столітті Опішне стало одним із найбільших 
і найвизначнішим гончарним осередком України. 
У місцевому гончарстві на початку ХХ століття 
було зайнято більше тисячі осіб. Вироби гончарів продавалися не лише в українських губерніях, 
а й у багатьох країнах європейського та американського континентів. 1894 року в Опішному 
було відкрито першу в Лівобережній Україні земську губернську навчально-показову гончарну 
майстерню. (Донині зберігся один із будинків майстерні, зведений 1916 року за проектом все світньо 
відомого українського мистця Василя Кричевського в стилі українського модерну). Опішне – єдиний  
в Україні осередок традиційного гончарства, де вже більше століття розвивається гончарне шкільництво.

В Опішному функціонували найбільші в Україні гончарний завод «Художній керамік», що знаходився  
в системі «Укрхудожпрому», та гончарний завод «Керамік», підпорядкований «Укоопспілці». Завод  
«Художній керамік», заснований 1929 року, був найстарішим і найзнаменитішим гончарним підприємством  
в Україні. Нині тут діють приватні гончарні художні майстерні відомих українських мистців, заслужених 
майстрів народної творчості України – Михайла Китриша, Василя Омеляненка, Миколи Пошивайла та  
багатьох молодих майстрів кераміки. Дванадцять гончарів стали членами Спілки художників України. Твор-
чість 8 гончарів відзначено почесним званням «Заслужений майстер народної творчості України», трьох  
(єдиних з гончарів України!) – Державною премією України імені Тараса Шевченка, одного – Всеукраїнською  
літературно-мистецькою премією імені Івана Нечуя-Левицького. 

Опішненська кераміка стала своєрідним етнічним символом української культури ХХ століття. (Найбільш 
влучно про це сказав, побувавши в Опішному, колишній посол Польщі в Україні Єжи Бар: «Я думав, що глину 
побачу, а побачив народ»). Саме тому усвідомлення україностверджуючого покликання Опішного і дбайливе 
плекання головного дійства в цьому священному куточку України – гончарства – мають стати наріжним  
каменем культурної політики Української Держави.

З гончарством Опішного пов’язана творча доля знаменитих українських мистців: гончарів – Федора  
Чирвенка, Остапа Ночовника, Івана Гладиревського, Василя Поросного; художників-керамістів – Юрка  
Лебіщака, Осипа Білоскурського, Петра Вауліна; художників – Василя Кричевського, Сергія Васильківсь-
кого, Миколи Самокиша, Опанаса Сластьона, Єлизавети Трипільської, Леоніда Позена; письменників –  
Андрія Заливчого, Якова Майстренка, Василя Вражливого-Штанька, Олександра Косенка, історика літератури  
Назара Фіялковського; археолога Івана Зарецького; етнографів – Віктора Василенка, Михайла Русова, Федора 
Вовка, Якова Риженка, Костянтина Мощенка; мистецтвознавця Юрія Лащука; публіциста й політичного діяча 
української діаспори Івана Майстренка.
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Містечко стало місцем проведення Установчого з’їзду Українського керамічного товариства (2000). Тут 
знаходиться постійно діючий виконавчий орган УКТ – Правління.

В Опішному нині функціонують три заклади державного значення: Національний музей-заповідник 
українського гончарства в Опішному (на пострадянському просторі, у країнах Центральної і Південної  
Європи аналогів немає), Державна спеціалізована художня школа-інтернат 1-3 ступенів «Колегіум мистецтв 
у Опішному» (на пострадянському просторі, в інших країнах Європи аналогів немає), Інститут керамології – 
відділення Інституту народознавства НАН України (на пострадянському просторі аналогів немає). Сформувався 
чисельний науковий колектив, інтелектуальний потенціал якого в сфері дослідження гончарства не має рівних 
в Україні.

На буревійних шляхах історії містечко не раз дощенту спалювали чужинці,  
але воно, немовби Фенікс із попелу, знову й знову воскресало,  

щоразу постаючи ще потужнішим Осердям Народної Духовності.
Занепали скіфські, праслов’янські городища, завмерло середньовічне козацьке  

містечко, проте не зник на приворсклянських пагорбах Божий Дар Плекання Краси.
У найтрагічніші і найзастійніші часи вогнецвітне мистецтво Опішненських  

Гончарів утверджувало Непоборність Народного Духу.
Нерукотворний Духовний Храм протистояв імперським намаганням  

зруйнувати Генотип Національної Свідомості. 
Інтенсивність нівелювання Основ Етнобуття – прямо пропорційна стану гончарства:  

чим більше воно занепадає, тим помітніше деградує суспільство, 
тим глобальніші катастрофи загрожують планеті.

Та обставина, що Опішне й сьогодні лишається одним із найбільших осередків  
ГОНЧАРСТВА в Україні, виявляє його месіянську роль для Українського Суспільства.  
Саме тому усвідомлення сакрального покликання Опішного і дбайливе плекання  

головного дійства в цьому священному куточку України — ГОНЧАРСТВА —  
поступово стають наріжним каменем культурної Політики Української Держави.

Спрагло припадіть до цього Предковічного джерела Духовності Нації, 
звідки незлічимими струмочками розтікається в широкий світ, 

у батьківські і чужинецькі краї потужна енергетика Космічної Гармонії!
Пізнайте Благодать Спілкування з Предивним Світом Нетлінної Краси! 

Гончарство – індикатор Духовного Здоров’я Нації.
Кожний Гончар – Творець, і чим більше таких Особистостей, тим щільнішу  
світлоносну Ауру Суспільства вони вибудовують, тим потужніше остання  

протистоїть деструктивним космічним силам, Антидуху.
Гончарство – наймогутніша, хоча і найвтаємниченіша Твердиня 

Самозбереження Нації, джерело її Поступу.
Як не пригадати тут особливе обожнення гончарства японцями! 

Чи не в цьому одна з передумов становлення й розвитку  
авангардної нації сьогодення?! 

У поруйнованому й сплюндрованому Українському  
Світі утаємничений Духовний Потенціал Опішного  

постає Великоднім Камертоном,  
за яким найтонші почування й діяння  

Українців налаштовуються  
на гармонійний лад.
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З дня на день, через літа у віки творить Опішне 
гончарний літопис українського буття.

Таїна його Величі – за сімома замками Історії.
Джерела її Сили – лише для Посвячених у Апостоли Народного Духу. 

Опішне творитиме Україну і хвилюватиме нас доти, доки залишатиметься 
нерозгаданою таїна його наснаги, допоки на сторожі його джерел поставатимуть  

світлоносні гончарі – чарівники-царі неосяжних вершин  
Людського Животворящого Вогню, провідники Космічного Ладу. 

Їхніми заповітними руками Опішне промовляє до Нас 
Великомудрістю Предків. 

Вслухаймося разом!

 

аціональний музей-заповідник 
українського гончарства в опішному

11 березня 1986 року в Опішному, за дорученням Ради Міністрів України, засновано  
Музей гончарства. Через три роки (03.11.1989) прийнято постанову про формування на його базі  
Державного музею-заповідника українського гончарства – етномистецького науково-дослідного  
і культурно-освітнього закладу, національної гончарної скарбниці України. Враховуючи виняткове  
значення музею-заповідника в справі збереження, вивчення й популяризації гончарної спадщини,  
а також його роль у розвитку національно-культурних традицій українського народу, Указом Президента 
України від 29.03.2001 року №220/2001, закладу надано статус національного. 

Діяльність музею-заповідника спрямовано на збирання польових матеріалів, формування 
колекцій, наукове дослідження й популяризацію українського гончарства. У його структурі  

функціонують: Гончарська книгозбірня України, яка має найбільшу в Україні збірку літератури з проблем 
українського та світового гончарства; Національний архів українського гончарства;  

видавництво «Українське Народознавство», яке готує до видання літературу з 
проблем гончарства та українського народознавства, зокрема національний 

культурологічний щорічник «Українське гончарство», національні наукові 
щорічники «Українська керамологія», «Бібліографія українського 

гончарства», національний науковий часопис «Український керамо-
логічний журнал»; Меморіальні музеї-садиби гончарської родини 
Пошивайлів та гончарки Олександри Селюченко, в яких у недотор-

каному вигляді збереглися інтер’єри жител, предмети побуту, гончарні 
твори та декоративні мальовки, вишивки, народні картини, безліч 
фотографій та багата епістолярна спадщина (листи, щоденники 

тощо). Найголовніше багатство музею – фондова колекція 
гончарних виробів, на сьогодні найбільша в Україні, яка щороку 
поповнюється.

Музей ініціював проведення в Опішному Всеукраїнських 
симпозіумів монументальної кераміки «Поезія гончарства на 

майданах і парках України», Національних симпозіумів гончарства, 
у результаті яких з’явилася унікальна Національна галерея 
монументальної кераміки, розміщена просто неба; Всеукраїнських 
гончарських фестивалів, Національних конкурсів художньої кераміки, 
Всеукраїнських науково-практичних конференцій і семінарів з проблем 
гончарства, свята утвердження гончарних традицій – «День гончаря».
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нститут керамології –  
відділення інституту народознавства  

нан україни

На базі Науково -дослідного центру українського гончарства Національного музею -заповідника 
українського гончарства в Опішному 2000 року було засновано нову академічну наукову установу  – 
Інститут керамології як відділення Інституту народознавства НАН України. За короткий проміжок часу, 
що минув відтоді, Інститут керамології став провідним в Україні у галузі керамології, ствердивши 
пріоритетні позиції України в розвитку цієї новітньої наукової дисципліни. Головною метою діяльності 
Інституту керамології є комплексне вивчення гончарства як феномена людської діяльності; 
проведення фундаментальних наукових досліджень, спрямованих на одержання нових знань 
про закономірності виникнення й розвитку гончарства, його роль і місце в традиційно- побутовій  
і сучасній культурі українців та інших народів світу; проведення прикладних наукових досліджень, 
спрямованих на одержання нових знань про глини та вироби з них, їх використання для примноження 
національного багатства Української Держави. Вчені Інституту вивчають гончарство на території 
України від найдавніших часів до наших днів; проводять польові керамологічні, археологічні та  
лінгвістичні експедиції в різних регіонах країни; формують Національний інформаційний банк даних про 
гончарство, вивчають і узагальнюють світові досягнення в галузі керамології.

Нині ведеться підготовка фундаментальної багатотомної енциклопедії «Українське гончарство», 
«Національного словника українських гончарів» та інших наукових праць.

ержавна спеціалізована художня  
школа- інтернат і -ііі ступенів  

«колегіум мистецтв у опішному»

1997 року в структурі Державного музею -заповідника українського гончарства в Опішному було 
створено перший і єдиний в Україні подібного типу спеціалізований навчальний мистецький заклад – 
Колегіум мистецтв у Опішному. 04.12.2001 року його було реорганізовано в Спеціалізовану художню 
школу- інтернат І -ІІІ ступенів «Колегіум мистецтв у Опішному». З 2004 року – це Державна спеціалізована 
художня школа- інтернат І -ІІІ ступенів «Колегіум мистецтв у Опішному», підпорядкована Міністерству 
культури і туризму України. 

Мета закладу: здобуття загальної середньої освіти, національне художньо -естетичне виховання 
дітей і підлітків, всебічний розвиток їх таланту, природних здібностей; виховання високоосвічених, 
фізично здорових, духовно розкутих і вільних людей, з прагненням до правди, добра і краси, здатних на 
незалежні судження й оцінки, з широким світоглядом, які турбуються про розвиток і збереження своєї 
культури, поважають інші народи; творення гармонійно розвиненої особистості з високим культурним 
потенціалом, розвиненим почуттям прекрасного, усталеними художніми смаками, готовністю до 
практичної творчої діяльності. Колегіум спеціалізується на опануванні гончарства. 

Мистецький заклад став творчою базою Всеукраїнських гончарських фестивалів та Міжнародних 
молодіжних гончарських фестивалів.
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